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Paragraphe 3.1.8modifier comme suit:

«3.1.8

Par fhoteur a régime constdanbn entend un moteur dont ’'homologation de
type ou la certification n’est valable que pour seul régime. Les moteurs
dont on a neutralisé ou supprimé la fonction régimestant ne sont plus des
moteurs a régime constant;».

Paragraphe 3.1.47/modifier comme suit:

«3.1.47

Par ftaction de pénétration PF on entend [|'écart par rapport au
fonctionnement idéal d’'un convertisseur de HCNM ifvfficacité des
convertisseurs de HCNM"). Un convertisseur idéal doit avoir un facteur de
pénétrationPFcn4 de 1 000 (autrement dit une efficacité de coneardu
méthaneEcys de 0), et un facteur de pénétration pour tous deses
hydrocarbures de 0,000, comme représenté Righns (C'est-a-dire une
efficacité de conversion de I'éthaBg,ns de 1). La relation esPFcy, = 1 -
Echa €tPFcons = 1 -Econg».

Paragraphe 3.1.55modifier comme suit:

«3.1.55

Partemps de réponseon entend le temps qui s’écoule entre la varratiu
constituant a mesurer au point de référence etrépense de systéme de
90 % du relevé finalt{y), la sonde de prélévement étant définie comme étan
le point de référence, pendant lequel la variatiortonstituant mesuré atteint
au moins 60 % de I'échelle total et le dispositf dommutation de gaz
effectue la commutation en moins de 0,1 s. Le tedapsiponse du systeme
est la somme du temps de latence et du temps d&endn systeme;».

Paragraphe 3.1.68nodifier comme suit:

«3.1.68

Par tblérancég, on entend l'intervalle dans lequel se situent%85d’un
ensemble de valeurs enregistrées d’'une quantit@éadories 5 % restants
sortant de l'intervalle de tolérance. Les fréquend&nregistrement et les
intervalles de temps spécifiés permettront de deéter si une quantité
respecte la tolérance applicable.».

Paragraphe 3.2y compris la note existanty modifier comme suit:

«3.2

Symboles génératx

Symbole Unité Terme

o - Ordonnée a l'origine de la droite de régression
a - Pente de la droite de régression

r? - Coefficient de détermination

2 Des symboles spécifiques figurent dans les armexe
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Paragraphe 3.3modifier comme suit:

«3.3 Indices

denorm Quantité dénormalisée

»,
Paragraphe 6.3.3modifier comme suit:
«6.3.3 Accessoires a démonter pour l'essai

Certains accessoires dont la fonction est liéeoaationnement de I'engin et
qui peuvent étre montés sur le moteur doiventd&raontés pour I'essai.

Lorsque les accessoires ne peuvent pas étre d&ndatpuissance qu'ils
absorbent en fonctionnement a vide peut étre détéamet ajoutée a la
puissance mesurée du moteur (voir note g du taldealiannexe A.5). Si

cette valeur est supérieure a 3 % de la puissaag@male au régime d’essai,
I'autorité responsable des essais peut la vérifier.valeur de puissance
absorbée par les accessoires doit étre prise eptegrour régler les valeurs
de consigne et pour calculer le travail produitlpamoteur au cours du cycle
d’'essai.».

Paragraphes 6.6.1 et 6.6.&odifier comme suit:
«6.6.1 Régénération continue

Pour un systéme de traitement aval fonctionnant adgénération continue,
les émissions doivent étre mesurées sur un sysiemteles caractéristiques
ont été stabilisées de maniére a garantir la rbpiééa des valeurs
d’émissions mesurées. L'opération de régénératiitnsg produire au moins
une fois au cours de I'essai NRTC de démarrageaactbu I'essai a modes
raccordés RMC et le constructeur doit déclarectaxlitions dans lesquelles
la régénération a normalement lieu (charge enquées, température, contre-
pression d’échappement, etc.). Afin de démontree dopération de
régénération est continue, il doit étre exécuténains trois essais NRTC de
démarrage a chaud ou essais a modes raccordés BRM€ .le cas de I'essai
NRTC de démarrage a chaud, le moteur doit étreatdfdhconformément au
paragraphe 7.8.2.1, il doit subir une période dabiksation a chaud
conformément au paragraphe 7.4.2 et le premier B&BC de démarrage a
chaud doit alors étre effectué. Les essais NRTCdélmarrage a chaud
suivants doivent commencer aprés une période dalisdéion a chaud
conformément au paragraphe 7.4.2. Au cours desisedsa valeurs de
température et de pression des gaz d'échappememnt@tre enregistrées
(température en amont et en aval du systéme dentramt, contre-pression
d’échappement, etc.). Le systeme de traitement estakconsidéré comme
satisfaisant si les conditions déclarées par lestcacteur sont observées au
cours de l'essai pendant une durée suffisante Etssiésultats en matiére
d’émissions n'offrent pas une dispersion excéd# % ou 0,005 g/kwWh,
selon celle de ces deux valeurs qui est la pluadgraSi le systéeme de
traitement aval comporte un mode par défaut qusiste en un passage a un
mode de régénération périodique, il doit étre ddétrconformément au
paragraphe 6.6.2. Dans ce cas particulier, lesdgrd’émissions applicables
pourront étre dépassées et elles ne seront paggeasd
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6.6.2

Régénération périodique (ou peu fréquente)

Ces prescriptions s’appliquent seulement aux metéquipés de systémes
antipollution a régénération périodique. Pour legaurs qui sont soumis au
cycle d’essai a modes discrets, cette procédust pas applicable.

Les émissions doivent étre mesurées sur au moins @éssais NRTC de
démarrage a chaud ou essais a modes raccordés RM@vyec cycle de
régénération et deux hors cycles de régénérativac ain systeme de
traitement aval des gaz d’échappement de cara@égs stabilisées. Le
processus de régénération doit avoir lieu au moires fois pendant I'essai
NRTC ou RMC. Si I'opération dure plus longtempsuquessai NRTC ou
RMC, les essais sont répétés et les émissionsncemnti d’étre mesurées sans
que le moteur soit arrété jusqu’a ce que la régéioér soit terminée et la
moyenne pour l'ensemble des essais est calculéda Begénération se
termine pendant un cycle, celui-ci doit étre poivispendant toute sa durée
normale. Le moteur peut étre équipé d'un interrupiehibant ou permettant
'opération de régénération a condition que cettacfion n'ait pas
d’incidence sur les réglages d’origine du moteur.

Le constructeur doit déclarer les conditions noewadans lesquelles
'opération de régénération a lieu (charge en @alds, température,
contre-pression d’échappement, etc.). Il doit airsdiquer la fréquence de
I'opération de régénération en termes de fractionambred’essais au cours
desquels il y a régénération. La maniére exactéterminer cette fréquence
doit étre approuvée par I'autorité d’homologatiantgipe ou de certification
en fonction des considérations techniques pertasent

Pour un essai avec régénération, le constructetifaonir un systéeme de
traitement aval qui a subi un traitement prélimi@ad’encrassage. La
régénération ne doit pas avoir lieu au cours de gdtase de préparation du
systéme. Le constructeur peut aussi exécuter dessesRTC de démarrage
a chaud ou RMC jusqu’a ce que le systéme soit détet d’encrassage
voulu. Il n'est pas nécessaire que les émissioimsmesurées pendant tous
ces essais.

Les émissions moyennes entre phases de régénérdborent étre
déterminées sur la base de la moyenne arithmétigu@lusieurs essais
NRTC de démarrage a chaud ou RMC également espagésninimum, il
doit étre exécuté au moins un essai NRTC de dégmaahaud ou RMC le
plus tard possible avant un essai ou il y a régdindr et un essai NRTC de
démarrage a chaud ou RMC immédiatement apres esgal.

Les taux d'émissions spécifiques moyens liés auadeéage a chaud,,
[g/kwh] doivent étre pondérés comme suit (voir Bgl):

_ne+n & (6-3)
" n+n,

ou:

n = nombre d'essais au cours desquels il n'y a @gémeération

n = nombre d'essais au cours desquels il y a régéagr(un au

minimum)
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I

émissions spécifiques moyennes lors d'un essaignt lequel
la régénération ne se produit pas [g/kWh]

émissions spécifiques moyennes dans un essdapetequel
se produit la régénération [g/kWh]

Au choix du fabricant et sur la base des réglefnigcies reconnues, le
facteur k,, d’ajustement de régénération, qui exprime le tdiémissions
moyen, peut étre calculé de maniére multiplicativeadditive comme suit:

Procédé multiplicatif

kur = % (facteur d'ajustement multiplicatif vers le haut) (6-4a)
e
Ko, =¥ (facteur d’ajustement multiplicatif vers le bas) (6-4b)
er
Procédé additif
ky=§,—¢€ (facteur d’ajustement vers le haut) (6-5)
ko, =G, - € (facteur d’'ajustement vers le bas) (6-6)

Les facteurs d'ajustement vers le haut sont apgiigoomme facteurs
multiplicatifs ou additifs aux taux d'émissions potous les essais dans
lesquels la régénération n'a pas lieu. Les factelagistement vers le bas
sont appliqués comme facteurs multiplicatifs ouitfddaux taux d’émissions
mesurés pour tous les essais dans lesquels surdaierdgénération. La
survenue de la régénération doit étre signalée deiare bien visible au
cours de tout I'essai. Si aucune régénération rbservée, il convient
d’'appliquer le facteur d’ajustement vers le haut.

En référence aux annexes A.7 et A.8 sur les émissipécifiques au frein, le
facteur d’ajustement pour la régénération:

a) Doit étre appliqué aux résultats des essaisggésNRTC et RMC;
N
Paragraphe 7.2.1.3, figure 7.1, titreodifier comme suit:

«Figure 7.1
Procédure d’essai pour la mesure des émissions
N

Paragraphe 7.3.1.3nodifier comme suit:

«7.3.1.3 Préparation des instruments de mesureedw prélévement

) Tout dispositif d'intégration électronique d@tre mis a zéro ou remis
a zéro avant le début de tout intervalle d’essai.».
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Paragraphe 7.4.2modifier comme suit:
«7.4.2 Cycle d’essai transitoire (NRTC)

Le cycle transitoire non routier (NRTC) est défilsins 'annexe A.1, sous la
forme d'une séquence seconde par seconde des sateumalisées de

vitesse et de couple. Pour effectuer I'essai dames cellule d’essai pour

moteurs, les valeurs normalisées seront convedieteurs valeurs de

référence équivalentes pour le moteur individuglsaayer sur la base des
valeurs spécifiques de vitesse et de couple idéesifdans la courbe de
conversion du moteur. La conversion est appeléerdfalisation et le cycle

d'essai qui en résulte est le cycle d’essai NRTCré&férence du moteur

soumis aux essais (voir le paragraphe 7.7.2).

M,

Paragraphe 7.5modifier comme suit:

«7.5 Séquence d'essai générale

h) Le ou les filtres a MP conditionnés, pesés (pddvide), chargés,
reconditionnés, pesés a nouveau (poids en chatgenwuite les
échantillons doivent étre évalués suivant les mtos préessai
(par. 7.3.1.5) et postessai (par. 7.3.2.2);

Le diagramme ci-dessous est un apercu général piasitons nécessaires
pour effectuer les cycles d'essai EMNR avec mesudes émissions
d’échappement du moteur.
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Figure 7.3
Séquence d’essai

Essai a modes stationnaires discret ( Essai transitoire NRTC >
ou raccordés

Si le cycle transitoirg Si le cycle transitoire e 3
n'est pas appliqué.| le cycle stationnaire Production de la courbe de conversion du
sont appliqués. moteur (courbe de couple max.)
\4 \ 4 A 4
Définition du cyc_le d essai en conditiops Production du cycle d’essai de référence
stationnaires l

112

Exécution d’'un ou plusieurs cycle(s) de réglagers
les besoins, pour le contrdle des systémes du mateu
de cellule d’essai/systémes d’émission

v

Refroidissement naturel ou fol

v
Préparer tous les systemes pour le prélevememn(pis I'étalonnage de I'analyseur)
et collecte des données

Réchauffement du moteur

Y A 4
Phase de mesure d'émissions d’échappement
avec départ a froid

Essai d’émissions d’échappement

Période de stabilisation a chaud

Y
Phase de mesure des émissions d’échappement
avec départ a chaud

v v

1) Collecte de données 2) Procédures faisate auiessai  3) Evaluations

v v

Calcul des émissions (voir annexes A.7 et A.8)

ol
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Paragraphe 7.6modifier comme suit:
«7.6 Etablissement de la courbe de conversion daumo

Avant d'établir la courbe de conversion du motdumonvient de laisser
celui-ci se réchauffer. Vers la fin du temps d’éadfement, il doit étre utilisé
pendant 10 min au moins a sa puissance maximaleoonformément a la
recommandation du fabricant et aux régles de bomradique afin de
stabiliser les températures du liquide de refreilisent et de I'huile de
graissage. La courbe de conversion du moteur sebdietlorsque le moteur
sera stabilisé.

A I'exception des moteurs a régime constant, lavecsion doit étre effectuée
avec le levier de débit de carburant ou réguladela position grand ouvert
en utlisant des régimes discrets dans l'ordre rafmet. Les régimes
minimum et maximum pour la conversion sont défidis la maniére
suivante:

Régime minimum = régime de ralenti a chaud

Régime maximum #; X 1,02 ou le régime auquel le couple maximal tombe
a zéro, la valeur la plus petite étant retenue.

Ou ny; est le régime haut, défini comme étant le réginotenr le plus élevé
ou la puissance fournie est de 70 % de la puissaazénale.

Si le régime le plus élevé est dangereux ou noréseptatif (par exemple
dans le cas de moteurs sans régulateur), il cotraetie suivre les régles de
bonne pratique pour aller jusqu’au régime maximah mlangereux ou au
régime maximal représentatif.».

Paragraphe 7.7.2.3nodifier comme suit:

«7.7.2.3 Dénormalisation des valeurs de couple

pour le régime de référence respectif déterminé focovement au
paragraphe 7.7.2.2.».

Paragraphe 7.8.2.4nodifier comme suit:

«7.8.2.4 Critéres de validation
Tableau 7.1
Tolérances s'appliquant a la droite de régression RC
Régime Couple Puissance
Erreur type de maximum 1 % du maximum 2 % du maximum 2 % de la
I'estimation SEB régime nominal couple maximal puissance maximale
dey surx
Pente de la droite 0,99 41,01 0,98 - 1,02 0,98 -1,02
de régressiora;
Coefficient de minimum 0,990 minimum 0,950 minimum 0,950

déterminationr2
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Régime Couple Puissance

Ordonnée a

11 % du régime 20 Nmou 2 % du *4 kW ou 2 % de la

I'origine de la nominal couple maximal, la puissance maximale,

droite de
régressiona,

valeur la plus la valeur la plus
élevée étant retenue élevée étant retenue

D,

Paragraphe 7.8.3modifier comme suit:

«7.8.3

Cycle d’essai transitoire (NRTC)

Les faibles régimes dénormalisés proches du régimealenti a chaud
peuvent avoir pour conséquence que les régulatdersalenti a chaud
s’activent et que le couple moteur dépasse le eodglréférence, méme si la
demande de 'opérateur est au minimum. Dans deaalsil est recommandé
de régler la commande du dynamomeétre de maniécecxder la priorité au
suivi du couple de référence plutdt que du régimeédérence et de laisser le
moteur régler le régime.

M,

Paragraphe 7.8.3.5modifier comme suit:

«7.8.3.5

Statistiques de validation (voir 'annéx&)

Pour le régime, le couple et la puissance, leessjpns linéaires des valeurs
réelles par rapport aux valeurs de référence doétea calculées.

Afin de minimiser I'effet de déphasage résultantdficalage dans le temps
entre les valeurs réelles et les valeurs du cyelgtérence, toute la séquence
des signaux de régime et de couple réels peutagrecée ou retardée par
rapport a la séquence de régime et de couple éiengfe. Si les signaux réels
sont décalés, ceux de régime et de couple doitemtdé la méme valeur et

avoir le méme sens.

On applique la méthode des moindres carrés, I'émuatie meilleur
ajustement ayant la forme:

y=aiX+ag (7-6)

ou:

y = la valeur réelle du régime (mip du couple (Nm), ou de la
puissance (kW)

a = la pente de la droite de régression

X = la valeur de référence du régime (indu couple (Nm) ou de

la puissance (kW)

I'ordonnée a I'origine de la droite de régressio

Q

L’erreur type d’estimation3EE dey surx et le coefficient de détermination
(r?) doivent étre calculés pour chaque droite deegigon (annexe A.2).

Il est recommandé d’effectuer cette analyse a 1Rdar qu’un essai soit jugé
valide, il doit satisfaire aux critéres du tabl&a# ci-apreés.
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Tableau 7.2
Tolérances de la droite de régression

Régime Couple Puissance
Erreur type <5,0 % du régime  <10,0 % du couple <10,0 % de la
d’estimation BEE maximal de I'essai maximal reconnu puissance maximale
dey surx reconnue
Pente de la droite 0,95 a 1,03 0,83-1,03 0,89 -1,03
de régressiora;
Coefficient de minimum 0,970 minimum 0,850 minimum 0,910
déterminationr?
Ordonnée a <+10 % du régime de+20 Nm out2 % du +4 kW oux2 % de la
I'origine de la ralenti couple maximal, la  puissance maximale,
droite de valeur la plus élevée la valeur la plus
régressiona, étant retenue élevée étant retenue

Pour les calculs de régression ... de spécifiesuppressions de point.

Tableau 7.3
Suppressions de point admises dans I'analyse de régsion

Conditions Suppressions de
Evénement (n = régime moteur, T = couple) point autorisée
Demande Nret = Nigle Régime et
minimale de ot puissance
I'opérateur
(ralenti) Tet=0%

et

Tact > (Tref - 0102Tmaxmappedtoqu)e

et

Tact < (Tref + OaOZTmaxmappedtorql)e
Demande Nact < 1,026 €1 Toct > Tre Puissance et
minimale de ou couple ou
I'opérateur régime

Nact > Nret etTactS Tref’

ou

Nact > 1102nref et Tref < TactS(Tref + 0102Tmaxmappedtoqu)e
Demande Nact < Net €1 Tact> Tret Puissance et
maximale de ou couple ou
I'opérateur régime

Nact=> 0198 Nref etTact < Tref
ou
Nact < 0198nref et Tref > Tath (Tref - OaOZTmaxmappedtorql)e

».

10
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Paragraphe 8.1.4.3nodifier comme suit:

«8.1.4.3

Procédure

On utilisera le protocole de vérification de laélamité suivant:

i) A une fréquence d’enregistrement au moins égalla fréquence
minimale, comme spécifié dans le tableau 9.2, lawade référence
doit étre mesurée pendant 30 s et la moyenne aiitne des valeurs

enregistréesy, , doit étre notée,

) Les étapes g) a i) ci-dessus doivent étre ré&sétésqu’a ce que toutes
les quantités de référence aient été mesurées;

K) On utilisera les moyennes arithmétiqugset les valeurs de référence

Vrefi POUr calculer les paramétres de la régressionitméas moindres
carrés et les valeurs statistiques afin de compke®rcriteres de
performances minimaux spécifiés dans le tableau@m2suivra a cet
effet les modes de calcul décrits dans I'annexe»A.2

Paragraphes 8.1.8.4.2 et 8.1.8.4n%0difier comme suit:

«8.1.8.4.2

8.1.8.4.3

Etalonnage de la pompe volumétrique

Une pompe volumétrique (PDP) doit étre étalonnée ptablir une équation
débit/vitesse PDP qui tienne compte des fuitessambaces d'étanchéité de la
PDP comme une fonction de la pression a l'entréecedie-ci. Des
coefficients d'équation uniques seront déterminésrpchaque vitesse a
laguelle la pompe est utilisée. Le débitmetre depo PDP doit étre étalonné

de la maniéere suivante:

f) La pompe PDP doit d’abord fonctionner pendamis au moins pour
stabiliser le systeme. Ensuite, la pompe étanbtogjen marche, on
enregistre les valeurs moyennes de 30 s au moissddanées
d’échantillon de chacune des quantités suivantes:

i) Le débit moyen du débitmétre de référengg,, ;

i) La température moyenne a I'entrée de la poripe,

iii)  La pression statique absolue moyenne a I'entié la pompe,
Pin;

iv) La pression statique absolue moyenne a laesddila pompe,
Pouts

V) La vitesse moyenne de la pompgss

Etalonnage du CFV

Un venturi-tuyére en régime critique (CFV) doiteétitalonné pour vérifier
son coefficient de déchardge; a la pression différentielle statique la plus
basse prévue entre l'entrée et la sortie. Un débiende CFV doit étre
étalonné de la maniére suivante:

11
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f) Le CFV doit fonctionner pendant 3 min au moireup stabiliser le
systeme. Ensuite, le CFV étant toujours en marchegnregistre les
valeurs moyennes de 30 s au moins des donnéesadiditn de
chacune des quantités suivantes:

i) Le débit moyen du débitmeétre de référengg;;

i) Facultativement, le point de rosée moyen di B&étalonnage,
Tgew VoOir les annexes A.7 et A.8 en ce qui concerre le
hypothéses acceptables au cours des mesures dssofisti

iii)  Latempérature moyenne a I'entrée du ventl,
iv) La pression absolue statique moyenne a I'erdtéeenturipi,;

V) La pression différentielle statique moyenne elligntrée et la
sortie du CFVApcry;

D,

12
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Paragraphe 8.1.8.4.5, figure 8.hodifier comme suit:

«Figure 8.1

Schémas du systéme pour I'étalonnage CVS du débi¢ djaz d’échappement dilués
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référence

SSV Soufflante a
vitesse variable

».
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Paragraphe 8.1.8.5,Inodifier comme suit:

«8.1.8.5.1

Introduction

a)

Un contrble au propane sert de vérification gstesne CVS pour
déterminer s'il y a des divergences entre les valmesurées du débit
d’échappement dilué. Un contréle au propane sedleéent de
vérification du prélévement par lots pour détermisél y a une
divergence dans un systéeme de prélévement pamglotextrait un
échantillon d’'un CVS, comme indiqué au paragraphi&r appliquant
les régles de bonne pratique et des méthodes diabte peut faire
cette vérification avec un gaz autre que le propn€QG ou le CO,
par exemple. Le résultat négatif d’'un contrdle eappne peut révéler
un ou plusieurs problémes nécessitant une intaéorgrt savoir:

iv) La vérification de la contamination par les hycarbures dans
un systeme de prélévement doit étre effectuée comdigué
au paragraphe 7.3.1.2;

M,

Paragraphe 8.1.8.5,4nodifier comme suit:

«8.1.8.5.4

Préparation du systéeme de prélevemsrii@epour le contrble au propane

La vérification décrite du c6té dépression du systéle prélevement HC doit
étre effectuée conformément a la disposition ggpres. Si I'on utilise cette

procédure, on peut recourir a la marche a suivrpogde dans le
paragraphe 7.3.1.2. Si le contrble de la fuite dté dépression n’est pas
effectué conformément au point g), le systéeme é&pement des HC devra
étre mis a zéro, calibré et vérifié au niveau dedatamination, et ce de la
maniére suivante:

M,

Paragraphe 8.1.8.5,Modifier comme suit:

«8.1.8.5.7

Vérification du systéme de dilution setaire des particules

S'’il faut recommencer le contrdle au propane pogrifier le systéeme de

dilution secondaire des particules, on utilisergpiacédure suivante a) a d)

pour faire cette vérification:

d)

La masse de référencgHg doit étre déduite de la masse calculée. Si
cette différence se situet®d % de la masse de référence, le systeme
de prélevement par lots satisfait a cette vérificatDans la négative,

il convient de prendre les dispositions nécessaires

Paragraphe 8.1.8.5,8nodifier comme suit:

«8.1.8.5.8

14

Vérification du sécheur d’échantillon

Si I'on utilise un capteur d’humidité pour la suitlance continue du point de
rosée a la sortie du sécheur d’échantillon, ceréanhe s’applique pas tant

que I'on veille a ce que I'humidité a la sortie sitcheur reste en dessous des
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valeurs minimales utilisées pour les contrdles titexion, d’interférence et
de compensation.

a) Si I'on utilise un sécheur d’échantillon, comosda est permis au titre
du paragraphe 9.3.2.3.1, pour extraire I'eau dehbétillon de gaz, les
performances doivent étre vérifiées a l'installati@prés un grand
entretien au niveau du refroidisseur. Pour les esdtsha membrane
osmotique, les performances doivent étre vérifigdeBinstallation,
aprés un grand entretien et dans les 35 jours suiea essais;

d) On aura recours a la procédure de vérificatiom sEcheur
d’échantillon pour déterminer les performances dkiiei, ou bien
une bonne évaluation technique permettra de maetirepoint un
protocole différent:

vi) Le sécheur satisfait a la vérification si leésultat du
paragraphe d) vi) est inférieur au point de rosgreespondant
aux spécifications du sécheur telles qu'elles oné é
déterminées au paragraphe 9.3.2.3.1 majoré de @u°Si la
fraction molaire selon d) vi) est inférieure auxeifications du
sécheur  d'échantillon correspondant  majorées  de
0,002 mol/mol ou 0,2 % vol. A noter que pour cette
vérification, le point de rosée d'un échantillort esprimé en
température absolue (Kelvin).».

Paragraphe 8.1.8.6,Inodifier comme suit:

«8.1.8.6.1

Spécifications pour la mesure du défiéréntiel

On peut obtenir une précision acceptablegde par I'une des méthodes
suivantes:

c) La précision degn, est déterminée indirectement a partir de la
précision du taux de dilution tel que déterminécaua gaz témoin
comme le CQ@ Des précisions du méme ordre que celles utilisées
dans la méthode a) pogy, sont nécessaires;

M,

Paragraphe 8.1.8.6,3nodifier comme suit:

«8.1.8.6.3

Conditions particuliéres pour la meslurelébit différentiel

Un contrdle du flux de carbone sur les gaz d’écbapmnt réels est fortement
recommandé pour détecter les problémes de mesude ebmmande et
vérifier le fonctionnement correct du systéme & fhartiel. Le contrdle du

flux de carbone doit étre effectué au moins a chawpuvelle installation de
moteur, ou lorsqu’un changement notable a été a&ppola configuration de

la cellule d’essai.

M,

15
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Paragraphe 8.1.8.7,Inodifier comme suit:

«8.1.8.7.1  Etendue et fréquence

Aprés installation initiale du systeme de prélévetheaprés un grand
entretien tel que les changements de préfiltredagts les 8 h précédant
chaque séquence de cycle de travail, on vérifiel qiy a pas de fuites
notables c6té dépression lorsque 'on utilise us dssais de fuite décrits
dans la présente section. Cette vérification neppdique pas a une
quelconque partie a flux total d’'un systéme detidifuCVS.».

Paragraphe 8.1.9.1,4nodifier comme suit:

«8.1.9.1.4  Mode opératoire

La vérification de l'interférence doit étre effeétude la maniére suivante:

d)

Le gaz d'essai humidifié doit étre introduit dale systeme de
prélevement; il peut étre introduit en aval de tosé#cheur
d’échantillon au cas ou un tel appareil est utilisé

M,

Paragraphe 8.1.9.2,4nodifier comme suit:

«8.1.9.2.4  Mode opératoire

La vérification de l'interférence doit étre effeéeucomme suit:

c)

Le gaz d'essai COhumidifié doit étre introduit dans le systéme de
prélevement; il peut étre introduit en aval de tosécheur
d’échantillon si un tel appareil est utilisé pendassai;

M,

Paragraphe 8.1.10.1,3nodifier comme suit:

«8.1.10.1.3 Optimisation de la réponse de I'analy§¢D aux mesures de HC

Cette procédure s’'applique uniquement aux analgsElD qui mesurent les

HC:

a)

On suivra les prescriptions du fabricant destiimment et les régles de
bonne pratique pour démarrage initial de I'instramet les réglages
de fonctionnement de base par contréle des débit®chbustible FID

et d'air de mise a zéro. Les analyseurs FID chau$iéront a leur

température de fonctionnement normale requise.éparnse du FID

doit étre optimisée pour satisfaire aux prescriggtiales facteurs de
réponse aux hydrocarbures et du contrdle d’intenfiée par I'oxygéne

conformément aux paragraphes 8.1.10.1.1 a) et®B2ldl la plage de
I'analyseur la plus courante prévue pendant legiesémissions. On
peut utiliser une plage de I'analyseur plus éles@aformément aux

recommandations du fabricant de linstrument et pgenant les

précautions techniques nécessaires pour optinésetD) de maniére

précise si la plage courante de fonctionnementashallyseur est plus
faible que la plage minimale pour l'optimisationésfiée par le

fabricant de l'instrument;
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c) Pour l'optimisation, on suivra les étapes 1 adel la procédure
préconisée par le fabricant de l'instrument. Ontgfaaultativement
utiliser a cet effet les procédures du document 8AE70141;

iii)  Ensuite on tracera la différence entre la négm® aux deux gaz
et le débit de combustible sera adapté au cotée rash la
courbe. Il s'agit du réglage du débit initial queyd nécessiter
davantage d’optimisation selon les résultats desefas de
réponse aux hydrocarbures et du contréle d'inteniée par
'oxygéne, conformément aux paragraphes 8.1.104d).1et
8.1.10.2;

iv) Si les facteurs d'interférence par Il'oxygéne oles
hydrocarbures ne répondent pas aux spécificativapres, le
débit d'air sera ajusté progressivement au-dessas-dessous
des spécifications du fabricant en répétant les
paragraphes 8.1.10.1.1 a) et 8.1.10.2 pour chaghit d

>
Paragraphe 8.1.11,2nodifier comme suit:
«8.1.11.2 Calculs de vérification de I'effet d’exttion sur le CLD

Ces calculs seront effectués conformément aux atidics du présent
paragraphe.».

Paragraphe 8.1.11.2,3nodifier comme suit:
«8.1.11.2.3 Calculs des effets d’extinction combidé BO et CQ

XHoomeas = fraction molaire mesurée de I'eau pendant lafication de
I'extinction, conformément au paragraphe 8.1.11¢).5

Xnomeas = concentration mesurée de NO quand aucun gazalitzrage
n'est mélangé avec le gaz &O conformément au
paragraphe 8.1.11.1.4 )

XNOact = concentration réelle de NO lorsque le gaz dibieale NO est
mélangé au gaz de calibrage £E&nformément au paragraphe
8.1.11.1.4 k) et calculé au moyen de I'équatioB)8-

Xcozexp = concentration maximale prévue de L@endant |'essai
d’émissions, conformément au paragraphe 8.1.11.2.2

D
Paragraphe 8.1.11.3,4nodifier comme suit:
«8.1.11.3.4 Mode opératoire

La vérification de l'interférence sera effectuédaenaniére suivante:

o)) La différence doit étre multipliée par le taur ¢th concentration
moyenne de HC prévue a la concentration de HC réespendant la
vérification. L'analyseur satisfait a la vérificatti de l'interférence de

17
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ce paragraphe si le résultat est##% de la concentration de NO
prévue a la norme:

= = YHC exp =
- , 0
XNOx,CLD,meas XNOx,NDUV,me4 < ZA)[QX NOx,e>)p (8'6)
C,meas

ou:

XnoxCLDmeas = concentration moyenne de N@esurée par
le CLD [pumol/mol] ou [ppm]

XNOXNDUV.meas = concentration moyenne de N@esurée par
le NDUV [umol/mol] ou [ppm]

Xic meas = concentration moyenne de HC mesurée
[Lmol/mol] ou [ppm]

iHC,exp = concentration moyenne de HC prévue a la
norme [pLmol/mol] ou [ppm]

YNOX’QXP = concentration moyenne de NQ@révue a la

norme [mol/mol] ou [ppm].».
Paragraphe 8.1.12.2,%5nodifier comme suit:
«8.1.12.2.5 Calcul de la correction

La masse du filtre de prélévement des particulds &e corrigée pour la
flottabilité au moyen des équations suivantes:

1- pair
— pweight
Meor = Muncor - 5 (8-8)
1- pa|r
pmedia
ou:
Meor = masse du filtre de prélévement des particulesgeée pour la
flottabilité
Muncor = masse du filtre de prélévement des particul@saoorigée pour

la flottabilité
D
Paragraphe 8.2.4.5modifier comme suit:
«8.2.4.5 Stabilisation des échantillons de parigul

Pour stabiliser des échantillons de particulesgdoit les placer dans un ou
plusieurs récipients qui sont exposés a I'enviromma de stabilisation des
particules défini au paragraphe 9.3.4.3. Un échantide particules est
considéré comme stabilisé s’il a séjourné danselirerivironnement pour
'une des durées suivantes, au cours desquellesem@ronnement de
stabilisation est resté conforme aux conditionpaiagraphe 9.3.4.3:

M,

18
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Paragraphe 9.3.2.3.1,2nodifier comme suit:

«9.3.2.3.1.2 Types de sécheur d’échantillon auésrist procédures pour évaluer le
contenu d’humidité aprés le séchage

On peut utiliser n'importe quel type de sécheurcdantillon décrit dans le
présent paragraphe pour diminuer les effets deul'®sar les mesures des
émissions gazeuses:

a)

b)

Si I'on utilise un sécheur a membrane osmotigneamont d’'un
analyseur de gaz ou d’'un support de stockage,ull faspecter les
spécifications de température du paragraphe 9.3.8.@oint de rosée,
Tgew €t la pression absolupy, €n aval d’'un sécheur a membrane
osmotique doivent étre surveillés. La quantité d’'dait étre calculée
comme indiqué dans les annexes A.7 et A.8 en anilides valeurs
continuellement enregistrées @ig. et pw OU leurs valeurs de créte
observées lors d'un essai de leur valeur de régthgrme. En
I'absence d’'une mesure directe, la valeur nomidalp, est donnée
par la pression absolue la plus basse du séchéwugrpendant
I'essai.

On ne doit pas utiliser un sécheur thermiquamont d’'un systéme
de mesure des HCT dans le cas des moteurs a akumpag
compression. Si I'on utilise un refroidisseur thaque en amont d’'un
convertisseur N@NO ou dans un systtme de prélévement sans
convertisseur N&NO, le refroidisseur doit étre conforme au corrol
de calcul des performances en ce qui concernerfa ge NQ comme
spécifié dans le paragraphe 8.1.11.4. Le pointad&e, Tgew, €t la
pression absolug., €n aval d'un sécheur thermique doivent étre
maintenus sous surveillance. On calculera la qiéandfeau comme
indiqué dans les annexes A.7 et A.8 en utilisasitvideurs notées en
permanence d&ge, et P OU leurs valeurs de créte observées lors
d'un essai ou le réglage d’alarme. En I'absencaea’'mesure directe,
la valeur nominale dpy €st donnée par la pression absolue la plus
basse du sécheur thermique prévue pendant I'eéS$laest valable
d’estimer le degré de saturation dans le refro@isgthermiqueTgey

sur la base de l'efficacité du refroidisseur, valeonnue, et de la
surveillance continue de la température du refssiglir, Tehier. Si I'on
n'enregistre pas en continu les valeursTdg., On peut utiliser sa
valeur de créte observée au cours d'un essai conmmee valeur
constante pour déterminer une quantité constasudionformément
aux annexes A.7 et A.8. S'il est valable d’admedfe Ther €St €gal

a Tgews ON peut utiliserTeher a la place délge, conformément aux
annexes A.7 et A.8. S'il est valable d'admettre décalage de
température constant enffgjer €t Tgews d0 @ une quantité connue de
réchauffement de I'échantillon entre la sortie dafraidisseur et
'emplacement de mesure de la température, ce affealde
température peut étre inclus comme facteur danscédsuls des
émissions. La validité de toute hypothése autorigée le présent
paragraphe sera fondée sur une analyse techniquesupudes
données.».

19
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Paragraphe 9.3.2.4, tableau 9rhodifier comme suit:

«Tableau 9.1
Matériaux des récipients pour préléevement gazeux pdots

CO, CQ, 0, fluorure de polyvynile (PVE) fluorure de polyvinylidértg
CH,, CHg, CsHg, polytétrafluoroéthyléne

NO et NG* ou acier inoxydabfe

HCT, HCNM polytétrafluoroéthylérieu acier inoxydabfe

1 A condition d’empécher la condensation aqueuss tarécipient.
2 Jusqu'a 40C.

3 Jusqu'a 202C.

4 A(191% 11)°C.».

Paragraphe 9.4.4.1,2nodifier comme suit:

«9.4.4.1.2 Travail sur l'arbre

Le travalil et la puissance doivent étre calculgmdir des valeurs de sortie
des transducteurs de vitesse et de couple confoemtémau
paragraphe 9.4.4.1. Les systémes intégrés de mésukgime et du couple
devront satisfaire aux étalonnages et aux vérifinatdes paragraphes 8.1.7

et8.1.4.

Le couple produit par I'inertie des éléments erélmation et en décélération
reliés au volant, par exemple l'arbre d'entrainemen le rotor de
dynamometre, doit étre compensé comme nécessairéa base des regles

de bonne pratique technique.».
Paragraphe 9.4.5.3,2nodifier comme suit:

«9.4.5.3.2  Temps de réponse du débitmetre

Pour les besoins de gestion d'un systeme de dilutio flux partiel en vue
d’en extraire un échantillon de gaz d'échappemautskproportionnel, il faut
un temps de réponse du débitmetre plus rapide gqle indiqué dans le
tableau 9.3 Dans le cas des systemes de dilutidlixipartiel, avec contrdle
en ligne, le temps de réponse du débitmetre dbifame aux spécifications

du paragraphe 8.2.1.2.».
Paragraphe 9.4.7 3nodifier comme suit:

«9.4.7.3 Chromatographie en phase gazeuse

Application: On peut appliquer une chromatograpiephase gazeuse pour
mesurer les concentrations de L#es gaz d’échappement dilués pour le
prélevement par lots. Bien que I'on puisse aushsert un convertisseur de

HCNM pour mesurer le CH comme cela est décrit dans
paragraphe 9.4.7.2, on devra appliquer une proeédieiréférence basée sur
la chromatographie en phase gazeuse pour étaldaonigaraison avec toute

procédure de mesure proposée au paragraphe 5.1.3.».
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Paragraphe 9.5.1.1 a), tableau 9modifier comme suit:

«Tableau 9.4
Limites de contamination applicables aux mesures degaz bruts ou dilués
[umol/mol = ppm (3.2)]

Constituant Air synthétique purifié N; purifié*
HCT (équivalent @ <0,05 pumol/mc <0,05 pumol/mol
CcO <1 pmol/mo <1 pmol/mol
CO, <10 pmol/ma <10 pmol/mol
O, 0,205 a 0,215 mol/m <2 pmol/mol
NOy <0,02 pmol/mc <0,02 umol/mol

& 1l n’est pas nécessaire que ces niveaux de psog@t conformes a des normes reconnues aux

plans international et/ou national.

Paragraphe A.2.1, équation (A.2; Modifier comme suit:

« y= i=1 (A.Z-l)».

Paragraphe A.2.8, équation (A.2-1@)odifier comme suit:

N

2= ~(a, )]

« SEE, =412 N (A.2-10)».

Paragraphe A.4.Jmodifier comme suit:

«A.4.1 Introduction

La figure A.4.1 représente les points de prélévearnanes débits de carbone
seront contrélés. Les équations spécifiques posirdigbits de carbone de
chaque point de prélévement sont données dansaiagrpphes qui suivent.
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Figure A.4.1
Points de mesure du débit de carbone
Emplacement 1 Emplacement 2
Air Carburant CO, gaz d'échappement bruts

!

MOTEUR

Emplacement 3

f «—

CO, SFP

Systeme a flux partiel

».

Paragraphes A.4.3 a A.4.Bodifier comme suit:
«A.4.3 Débit de carbone dans les gaz d’échappebnats (emplacement 2)

Si le CQ est mesuré en conditions séches on le convemiraoaditions
humides conformément au paragraphe A.7.3.2 ou 8.2

A.4.4 Débit de carbone dans le systéme de dilfgamplacement 3)

Si le CQ est mesuré en conditions séches on le convemiraoaditions
humides conformément au paragraphe A.7.3.2 ou 8.2

A.4.5 Calcul de la masse molaire des gaz d’échappem

La masse molaire des gaz d'échappement doit ékraléa selon I'équation
(A.8-15) (voir le paragraphe A.8.2.4.2).

M,
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Annexe A.gy compris les notes existante8, modifier comme suit:

«Annexe A.5

Prescriptions d’installation des équipements etek
accessoires

Numéro Equipements et accessoires Monté pour I'é&saissions

" Les moteurs & refroidissement d’admission ... aéslaar le fabricant.
' L'énergie pour le systéme ... par le banc d’essai

Paragraphe A.7.0.1y compris les notes existanted, modifier comme suit:

«A.7.0.1 Symboles généraux

Annexe 7 Annexe 8 Unité Quantité

a b, Do a.d’ Ordonnée a l'origine de la droite de régression,
point d’ordonnée a I'origine d’étalonnage PDP

a m a.d’ Pente de la droite de régression

K Kk - Facteur de régénération multiplicatif

i Il kg/(m-s) Viscosité dynamique

1 Voir le tableau des indices; par exempRsi pour le débit massique d'air sec Bliwer pour le

débit massique de carburant.
" a.d. = a définir.».

Paragraphe A.7.1.,Jmodifier comme suit:

«A.7.1.1 Air sec et espéces chimiques

La présente annexe utilise les masses molairesasgan molaires effectives
suivantes des especes chimiques:

13,875389 g/mol (hydrocarbures non méthaniques
46,0055 g/mol (oxydes d’az8je

MNMHC

MNOx
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Mruc

a)

b)

= 13,875389 g/mol (hydrocarbures totjux

Les masses molaires effectives de HCT et de HGhIM définies par
un rapport d’hydrogéne atomique a carbanale 1,85;

La masse molaire effective de N€st définie par la masse molaire du
dioxyde d’'azote, N@

M,

Paragraphe A.7.1.4,.Imodifier comme suit:

«A.7.1.4.1 Détermination des HCT et correction$adeontamination initiale HCT/CH

a)

S'il est nécessaire de déterminer les émisgi@nBICT, Xrucrrc-Fip)
sera calculé au moyen de la concentration de comddion HCT
initiale Xrucrrhc-riojine du paragraphe 7.3.1.2, de la maniére suivante:

M,

Paragraphe A.7.1.4,2nodifier comme suit:

«A.7.1.4.2 Détermination des HCNM

Pour déterminer la concentration de HCN¥unc, on utilisera l'une des
méthodes suivantes:

b)

Pour les convertisseurs de HCNM, on doit catcklgnc sur la base
des fractions de pénétration du convertisselj u CH, et du GHg du
paragraphe 8.1.10.3 et de la contamination HC & dencentration de
HCT corrigée de sec a humideuciric.riocor COMMe détermine au
paragraphe A.7.1.4.1 a);

i)

On utilisera I'équation suivante pour les fraas de pénétration
déterminées avec une configuration de convertis$MC
comme celle décrite au paragraphe 8.1.10.3.4.1:

_ XTHC[THC-FID]cor - XTHC[NMC-FID] |:RFCH4FTHC-FID] (A_7-6)

XNMHC -
1- RFPFCZHG[NMC-FID] ERE’:H4FI’HC—FID]

ou:

XTHCNMC-FID] = concentration de HCT, contamination
HC (facultative) avec correction de sec
a humide, telle que mesurée par le
FID/NMC pendant le préléevement a
travers le convertisseur NMC

RFcharHe-FiD) = facteur de réponse du FID/HCT a £H
conformément au paragraphe 8.1.10.1.4

RFPFconeinvc-rpp = facteur de réponse a I'éthane combiné et

fraction de pénétration du convertisseur
de HCNM, conformément au
paragraphe 8.1.10.314
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i) Pour les fractions de pénétration déterminéegcaune
configuration de NMC comme celle décrite au
paragraphe 8.1.10.3.4.2, on utilisera I'équatiauaste:

X [(PF -
X — “THC[THC-FID]cor CH4[NMC-FID] XTHC[NMC-FID] (A.7-7)

P I:CHA[NMC-FID] -P FCZHB[NMC-FID]

fraction de pénétration du
convertisseur de HCNM dans le ¢H
conformément au
paragraphe 8.1.10.3.4.2

PFchanme-FiD)

XTHC[NMC-FID] = concentration de HCT, contamination
HC (facultative) avec correction de
sec a humide, telle que mesurée par
'analyseur FID/NMC au cours du
préléevement a travers le convertisseur
NMC

PFcansinmc-FiD) = fraction de pénétration du convertisseur
de HCNM dans I'éthane, conformément
au paragraphe 8.1.10.3.4.2

iii)  Pour les fractions de pénétration déterminéasutilisant une
configuration du convertisseur NMC comme celle décau
paragraphe 8.1.10.3.4.3, on utilisera I'équatiamaste:

PFchapmc-Fio) = fraction de pénétration du Cldans le
convertisseur de HCNM, conformément
au paragraphe 8.1.10.3.4.3

XTHC[NMC-FID] = concentration de HCT, contamination
HC (facultative) avec corrections de
sec a humide, telles que mesurées par
'analyseur FID/NMC pendant le
prélevement a travers le convertisseur
NMC

RFPFconenvc-rpp = facteur combiné de réponse a I'éthane et
fraction de pénétration du convertisseur
de HCNM du CH, conformément au
paragraphe 8.1.10.3.4.3

RFcharHe-FiD) = facteur de réponse de I'analyseur
FID/HCT au CH, conformément au
paragraphe 8.1.10.1.4
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c)

Pour une chromatographie en phase gazeuse,lameca Xyunc au
moyen du facteur de réponse de I'analyseur de HRH pour CH,
selon le paragraphe 8.1.10.1.4, et de la containm&tC ainsi que la
concentration de HCT initiale corrigée de sec aitl@mrycirhc-Fipjcor
comme déterminé dans le paragraphe a) ci-dessuda deaniére
suivante:

M,

Paragraphe A.7.2.3nodifier comme suit:

«A.7.2.3 Procédure de bilan chimique

On procédera de la maniére suivante pour obtehitda chimique:

a)

b)

Les concentrations mesurées telles Bgtdmeas Xnomeas €1 X¥120int
doivent étre converties en concentrations sechédssedivisant par un
moins de la quantité d'eau présente au cours des lenesures
respectives; par exempl&izoxcozmeas XHzoxnomeas €t XHzoint Si la
quantité d’eau présente au cours d’'une mesure ‘theingst la méme
que la quantité d’eau inconnue dans le débit desdgchappement,
Xrooexh €lle doit étre résolue itérativement pour cetidewur dans le
systéme d'équations. Si uniquement les,Gnt mesurés et non pas
NO et NQ séparément, il faudra suivre les régles du bors sen
technique pour faire une distinction dans la cotre¢ion de NQ
totaux entre NO et NOpour les bilans chimiques. La concentration
molaire de NQ Xyox peut étre estimée a 75 % de NO et 25 % de
NO.. Pour les systémes de traitement aval a stockadéds on peut
prendre pour hypothése qugoy est composé de 25 % de NO et de
75 % de NQ. Pour calculer la masse des émissions dg HNE®
utilisera la masse molaire de BlPour la masse molaire effective de
toutes les espéces de Niddépendamment de la fraction de NO
exacte de NQ

Les équations (A.7-10 a A.7-26) de l'alindau présent paragraphe
doivent étre introduites dans le programme inforguat pour
réesoudre de maniére itérati¥goexh Xccombdry €t Xdivexn Il faudra suivre
les régles du bon sens technique pour estimerdiesing initiales de
XH20exh Xccombdry €f Xaivexn. Il €St recommandé de partir de I'hypothese
d'une quantité initiale d’eau qui est d’environ defois la quantité
d'eau dans lair d’admission ou de dilution. Il estcommandé
d’estimer une valeur initiale d&compsryCOMMe étant la somme des
valeurs mesurées de CQCO et HCT. Il est également recommandé
de partir d'une estimation initiale dg, située entre 0,75 et 0,95 (0,75
< xgi < 0,95), par exemple 0,8. Les valeurs du systérgguditions
seront utilisées itérativement jusqu’a ce que Esrations a jour les
plus récentes soient toutes+d % prés de leurs valeurs calculées
respectives les plus récemment calculées;

A la fin du bilan chimique, le débit molairé« est calculé comme indiqué
dans les paragraphes A.7.813A.7.4.3.».
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Paragraphe A.7.3.3nodifier comme suit:
«A.7.3.3 Débit molaire des gaz d’échappement

On peut mesurer directement le débit des gaz d¥pgraent bruts ou bien le
calculer compte tenu du bilan chimique énoncé aagvaphe A.7.3. Le
calcul du débit molaire de gaz d’échappement bestsobtenu a partir du
débit molaire de I'air d’'admission ou du débit getrant. Le débit molaire
des gaz d’échappement bruts peut étre calculé @r pls échantillons
prélevésn , compte tenu du débit molaire de I'air d’admissioesuré

ou du debit molaire de la masse de carburant mesyre ainsi que les

valeurs calculées au moyen du bilan chimique dagraphe A.7.2.3 On le
conservera pour le bilan chimique du paragraphe2®7a la méme
fréquence que,, oum , de mise a jour et d’enregistrement.
M,
Paragraphe A.7.4.Jmodifier comme suit:

«A.7.4.1 Calcul de la masse des émissions gazeetsesrrection pour émissions
ambiantes

Les équations pour le calcul de la masse d’émissj@izeuseny,s [0/essal]
en fonction des débits d’émissions molaires sa@sigvantes:

a) Prélevement en continu, débit variable
1 N
Myas = T (M ga N einX ga (voir A.7-29)
i=1
ou:
Mgas = masse moléculaire des émissions gazeuses

génériques [g/mol]

Moy = debit molaire instantané de gaz d’échappement su
base humide [mol/s]

Xgas = concentration molaire instantanée de gaz gérgriqu
sur base humide [mol/mol]

f = fréquence de quantification des données [Hz]

N = nombre de mesures [-]

Préléevement en continu, débit constant

Myas = M gad N gl X g A t (voir A.7-31)

ou:

Mgas = masse moléculaire des émissions gazeuses
génériques [g/mol]

Neyr = debit molaire de gaz d’échappement sur basedwimi
[mol/s]

X = fraction molaire moyenne des émissions gazeuses

gas
sur base humide [mol/mol]

At = durée de l'intervalle d’essai
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b) Dans le cas du prélévement par lots, a débiabiar ou constant, on
utilisera la formule suivante:

N
Myas = % (M gaJ—_X gagl N eir (voir A.7-32)
i=
ou:
Mgas = masse moléculaire des émissions gazeuses
génériques [g/mol]
Moy = debit molaire instantané de gaz d’échappement su
base humide [mol/s]
igas = concentration molaire  moyenne  d'émissions
gazeuses sur base humide [mol/mol]
f = fréquence de quantification des données [Hz]
N = nombre de mesures [-]

N
Paragraphe A.7.4.4,modifier comme suit:
«A.7.4.4.1 Prélevement

b) Prélevement a partir d’'un débit constant

Pour le prélevement avec un taux de dilution coms(®R), on
calculeramgy, [g] au moyen de la formule suivante:

My = Mpyg LDR (A.7-46)
ou:

Memil = masse de particules dans I'air de dilution [g]

DR = taux de dilution [-] défini comme étant le rappo

entre la masse des émissionst la masse de gaz
d’échappement diluésnijexn (DR=ny m,,..,). Le

taux de dilutionDR peut étre exprimé comme une
fonction deXgiyexn:

1

DR=———
1- Xiirexh

(A.7-47).».
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Annexe A.7, Appendice hodifier comme suit:

«Annexe A.7

Appendice 1

Etalonnage du débit des gaz d’échappement dilu¢gVS)

A.7.6

A7.6.1
A.7.6.2

A.7.6.3

Introduction

Le présent appendice 1 traite des calculs d'étalgames divers débitmetres.
Le paragraphe A.7.6.1 de cet appendice traite dealaiére de convertir les
valeurs de lecture du débitmétre de référence endeuleur utilisation dans
les formules d'étalonnage, qui sont présentéesusar base molaire. Les
paragraphes restants traitent des calculs d’'étagmigui sont spécifiques a
certains types de débitmetres.

Calculs d'étalonnage du systeme PDP

d) La procédure des alinéasic du présent paragraphe doit étre répétée
pour chaque régime auquel la pompe PDP est utilisée

Equations régissant le fonctionnement chiwe et hypothéses acceptables

La présente section contient la description demébes et les hypothéses
acceptables régissant I'étalonnage du venturi ealeul du débit au moyen
de cet instrument. Etant donné qu’un venturi sulgseEn(SSV) et un venturi
a débit critique (CFV) fonctionnent d’'une maniema@gue, les équations
qui les régissent sont pratiquement les mémes,pgaufl’équation qui décrit
leur rapport de pressiom, (c'est-a-direrssy contre rcey). Ces équations
partent de I'hypothése d'un débit compressible gterde viscosité
isentropique d'un gaz idéal. Au paragraphe A.7.6)3... d'étalonnage
spécifiques. Le débit molairg) [mol/s], doit étre calculé de la maniere
suivante:

n=C,[C 3 ! AP, (A.7-60)

Z M, [ROT,
ou:
Cyq = coefficient de décharge, tel que déterminé au
paragraphe A.7.6.3 a) [-]
G = coefficient de débit, tel que déterminé au paplge A.7.6.3 b)

[]
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A.7.6.4

Etalonnage d’un débitmétre SSV

a) Méthode molaire. Pour étalonner un débitmetré, 8 procédera de
la maniére suivante:

i) Le nombre de ReynoldR€’, sera calculé pour déterminer
approximativemen:

et, au moyen du modéle de viscosité a trois coeffis de

Sutherland:
3
U=, (TiJZEETO-i_SJ (A.7-67)
%) (T+s |
ou:
M = viscosité dynamique du gaz d'étalonnage
[kg/(m-s)]
Mo = viscosité de référence de Sutherland [kg/(m-s)]
S = constante de Sutherland [K]
To = température de référence de Sutherland [K]
Tin = température absolue a I'entrée du venturi [K]

4

Paragraphes A.7.7.1 a A.7.71@odifier comme suit:

«A.7.7.1

A7.7.2

A7.7.3

Etendue et fréquence

Les calculs de I'appendice 2 sont effectués poterdéner si la dérive de

I'analyseur de gaz invalide les résultats d’unriveifle d’essai. Si les résultats
d'un intervalle d’essai ne sont pas invalidés adérive, les réactions de
I'analyseur de gaz de l'intervalle d’essai doivétre corrigées pour la dérive,
conformément a I'appendice 2. Les résultats detysaars de gaz corrigés
pour la dérive devront étre utilisés dans tous dadculs d’émissions

subséquents. Le seuil acceptable pour la dérive ahalyseur de gaz sur un
intervalle d’essai est spécifié dans le paragré&pbe.2.

Principes de correction

Les calculs de I'appendice 2 utilisent les réadidiun analyseur de gaz a
des concentrations zéro et des concentrations dibrage des gaz
analytiques, tels qu’ils sont parfois déterminéardvet aprés un intervalle
d’'essai. Les calculs corrigent les réactions dealgseur de gaz qui ont été
enregistrées au cours d’'un intervalle d’essai. dimection est fondée sur les
principales réactions de I'analyseur et des gaz@ffgence zéro ainsi que des
gaz de calibrage et elle est fondée sur les coratants de référence de ces
gaz. La validation et la correction de la dériveffectueront de la maniére
suivante:

Validation de la dérive

Aprés avoir appliqué toutes les autres correctiosauf les corrections de la
dérive — a tous les signaux d'analyseur de gazcaloulera les émissions
spécifiques au frein conformément a A.7.5. Enstites les signaux de
'analyseur de gaz seront corrigés pour la dérieenformément a
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I'appendice 2. Des émissions spécifiques au fre@vraht ensuite étre
recalculées a I'aide des signaux d’analyseur decgadgés pour la dérive.
Les résultats des émissions spécifiques au freimedb étre validés et
signalés avant et aprés la correction de la déroamformément au
paragraphe 8.2.2.2.».

Paragraphe A.8.0.1y compris la note existantg modifier comme suit:

«A.8.0.1 Symboles généraux

Annexe 8 Annexe 7 Unité Quantité

b, Dy ag a.d? Ordonnée a I'origine de la droite de régressiccgv
m a a.d? Pente de la droite de régression

1] ] kg(m-s) Viscosité dynamique

% a.d.= a définir.».
Paragraphe A.8.2.1,2nodifier comme suit:
«A.8.2.1.2  Cycle transitoire et cycle a modes reaés

Il convient de calculer la masse totale par es&anidsions gazeuses d'un
constituantmy,s [g/essai] en multipliant les concentrations instages au

méme instant et les débits de gaz d’échappementiatégyration sur le cycle
d’essai, conformément & la formule suivante:

D
Paragraphe A.8.2.3nodifier comme suit:
«A.8.2.3 Correction des N@our I'humidité et la température

Etant donné que les émissions de,NiBpendent des conditions de I'air
ambiant, les concentrations de Nebivent étre corrigées pour la température
et I’humidité de I'air ambiant avec des factelyr§-] donnés dans I'équation
ci-aprés. Ce facteur est valable pour une plagenditité comprise entre 0 et
25 g HO/kg air sec.

D
Paragraphe A.8.2.4.1, tableau A.8riodifier comme suit:

«Tableau A.8.1
Valeurs u des gaz d’échappement bruts et densités des cohsints (les valeurs u sont
calculées pour une concentration des émissions expgée en ppm)

Gaz NQ co HC CO, 02 CH,
pgas[kg/m3] 2,053 1,250 0,621 1,9636 1,427 0,716
Carburant 0. [kg/m?| Coefficientug,sas = 2, air sec, 273 K, 101,3 kPa

Gazole 1,2939 0,001587 0,000966®,00047¢ 0,0015180,00110: 0,000553

».
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Paragraphe A.8.3.2nodifier comme suit:
«A.8.3.2 Conversion de concentration de sec a heimid

Toutes les concentrations du paragraphe A.8.3.2edbiétre converties au
moyen de I'équation (A.8-5X, = ky. Cg).».

Paragraphe A.8.3.3, tableau A.8rBodifier comme suit:

«Tableau A.8.2
Valeurs u des gaz d'échappement dilués et densités des cansnts (les chiffresu
sont calculés pour des concentrations d’émissiongs@imées en ppm)

Gaz NQ coO HC CO, O, CH,
pgas[kg/ms] 2,053 1,250 0,621 1,9636 1,4277 0,71¢€
Carburant Pe [kg/m3] Coefficientug,sal = 2, air sec, 273 K, 101,3 kPa

Gazole 1,293 0,0015880,000967 0,00048! 0,0015190,001104 0,00055:

»,

Paragraphes A.8.3.4.1 a A.8.3.4mBodifier comme suit:
«A.8.3.4.1 Systeme PDP-CVS

Le calcul de la masse de gaz d’échappement dikgéegsai] sur 'ensemble
du cycle se présente de la maniére suivante, $er#érature des gaz
d’échappemenim,y est maintenue &6 K sur I'ensemble du cycle par
I'emploi d’'un échangeur de chaleur:

My =1,293V, EhPD1 01'?"325 527:;‘_’15 (A.8-36)

ou:

Vo = volume de gaz pompé par tour aux conditions sdles
[m3/tr]

Np = nombre total de tours de la pompe par essasfai]

Pp = pression absolue a I'entrée de la pompe [kPa]

T = température moyenne des gaz d'échappement daéués
I'entrée de la pompe [K]

1,293 kg/m = densité de I'air & 273,15 K et 101,325 kPa

Si lI'on utilise un systtme a compensation de débiest-a-dire sans
échangeur de chaleur), on calculera la masse del’§ahappement dilués
Meq; [Kg] pendant I'intervalle de temps de la maniérvante:

73,15

My =1,293Vo Mg B 01'[,’;25 2 (A.8-37)

ou:

Vo = volume de gaz pompé par tour aux conditions sdlies
[m3/tr]

Pp = pression absolue a I'entrée de la pompe [kPa]
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A.8.3.4.2

A.8.3.4.3

Npj = nombre total de tours de la pompe par intervddi¢gemps
[tr/At]
T = température moyenne des gaz d'échappement daués

I'entrée de la pompe [K]
1,293 kg/m = densité de I'air & 273,15 K et 101,325 kPa
Systeme CFV-CVS

Le calcul du débit massique sur tout le cyelg [g/essai] se présente de la
maniére suivante, si la température des gaz d'@smapnt dilués est
maintenue atl1l K pendant toute la durée du cycle par I'emplaind
échangeur de chaleur:

My = L 293]?;: P (A.8-38)

ou:

t = durée du cycle [s]

Ky = coefficient d'étalonnage du venturi-tuyére engimge
critique aux conditions normal&‘/R (i B) /kg}

Pp = pression absolue a I'entrée du venturi [kPa]

T = température absolue a I'entrée du venturi [K]

1,293 kg/m = densité de I'air & 273,15 K et 101,325 kPa

Si l'on utilise un systtme a compensation de débiest-a-dire sans
échangeur de chaleur), la masse de gaz d'échappetiieés me; [kg]
pendant I'intervalle de temps doit étre calculédadmaniére suivante:

_1,293A; [Ky [,

ou:

At; = intervalle de temps de I'essai [S]

Ky = coefficient d'étalonnage du venturi-tuyére engimge
critique aux conditions normal{séx/ﬁ i B) /kg}

Pp = pression absolue a I'entrée du venturi [kPa]

T = température absolue a I'entrée du venturi [K]

1,293 kg/m = densité de I'air & 273,15 K et 101,325 kPa

Systéeme SSV-CVS

Le calcul de la masse de gaz d'échappement diluégosit le cyclemgy
[kg/essai] se fera de la maniére suivante si laptrature des gaz
d’échappement dilués est maintenug¢ &1 K sur tout le cycle par I'emploi
d’un échangeur de chaleur:

Myy =1, 293, ooy AL (A.8-40)

ou:
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1,293 kg/m = densité de I'air & 273,15 K et 101,325 kPa

At = durée du cycle [s]

Cussv = débit d'air aux conditions normales [101,325 kRP@&3,15
K] [m?s]

avec

in

_A 1 . ' 1
Qeay = g) dvz C, n, T_( rpl 4286 _ rpl 7143 - rD4r—p1-4286 (A.8-41)

Si I'on utilise un systéme avec compensation deitd@est-a-dire sans
échangeur de chaleur), la masse de gaz d'échappedilaés my; [kg]
pendant I'intervalle de temps devra étre calcuéadnaniéere suivante:

Mg =1,2931, ssy[D] (A.8-42)
ou:

1,293 kg/m = densité de I'air & 273,15 K et 101,325 kPa

At; = intervalle de temps [s]

Qvssv = débit volumique du SSV [its].».

Paragraphe A.8.3.5.2,.nodifier comme suit:
«A.8.3.5.2.2 Calcul du débit massique de particules

Le débit massique d’émissions de particules sursBenble du cycl@py
[g/h] doit étre calculé de la maniére suivante:

b) Pour la méthode a filtres multiples

Omemi = rrr::p (O et 1:)588 (A.8-57)

ou:

Ompwi = débit massique de particules pour le miofdgh]

i = masse des particules collectées sur le mfrag]

Omed = débit massique équivalent de gaz d'échappement
dilués en conditions humides sur le modleg/s]

Mseg = masse d’échantillon de gaz d'échappement dilués

ayant traverse le filtre a particules sur le mbfie]

La masse de particules est déterminée sur I'ensehblcycle par
sommation des valeurs moyennes des modes indigidysndant la
période de prélévement.

Le débit massique de particulgs v [g/h] ou gmemi [9/h] peut étre corrigé des
concentrations ambiantes de la maniére suivante:

c) Pour la méthode a filtre unique
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d)

N
ol m Mg 1 —— 3600 -
= —|td 1-— |(WE |L A.8-58
quM {%ep l: md iﬂ( D] 1 :l} |:qnedf 1000 ( )
ou:
Qmpm = débit massique de particules [g/h]
g = masse des particules collectées [mg]
Msep = masse de I'échantillon de gaz d'échappemenégéslilu
ayant traverse le filtre a particules [kg]
M g = masse des particules collectées dans I'air déiat
[mg]
my = masse de gaz d'échappement dilués ayant traversé
les filtres de collecte de particules [kg]
D; = facteur de dilution (voir I'équation (A.8-29) du
paragraphe A.8.3.2.2) sur le madde]
WK = facteur de pondération sur le madg
Qe = débit massique équivalent de gaz d'échappement

dilués en conditions humides [kg/s]

Pour la méthode a filtres multiples

o my Mg 1 ] E 600
P = -|—01-= - A.8-59

Urpmi {rr%ep { my [é D E:l”nedfl 1000 ( )

ou:

Ompwi = débit massique de particules sur le miofdgh]

i = masse des particules collectées sur le mfrg]

Mseg = masse de gaz d'échappement dilués ayant traleersé
filtre de collecte de particules sur le madkg]

M g = masse des particules collectées dans I'air ldéiat
[mg]

my = masse de gaz d'échappement dilués ayant traversé
les filtres de collecte de particules [kg]

D = facteur de dilution (voir I'équation (A.8-29) du
paragraphe A.8.3.2.2) [-]

Omed = débit massique équivalent de gaz d'échappement

dilués en conditions humides sur le modleg/s]

Si I'on fait plus d’'une mesuré‘},d/mi sera remplacé pem,d/mi ».

Paragraphe A.8.4.2,modifier comme suit:

«A.8.4.2.1 Cycle transitoire et cycle a modes redés

Les émissions spécifiques particulaires doiverd étlculées avec la formule
(A.8-61) oleyes [0/kWh] et my,s [g/essai] sont remplaces pay [9/kWh] et

mpy [g/essai] respectivement:
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_ Meum

&m = (A.8-64)
Wact

ou:

Mpwm = masse totale d'émissions de particules, calculée

conformément au paragraphe A.8.3.5 [g/essali]

D

Paragraphes A.8.5.1 a A.8.5@odifier comme suit:

«A.8.5.1

A.8.5.2

A.85.3

Pompe volumétrique (PDP)

Le débit d’air ¢vcvs) @ chaque réglage de restriction (6 réglages ansno
doit étre calculé en #fs normaux & partir des données du débitmétre salon
méthode prescrite par le fabricant. Le débit d&era ensuite converti en
débit de la pompeVg) en ni/tr & la température et la pression absolues a
I'entrée de la pompe, et cela de la maniére sugvant

Vo=q‘/CVSD T 5101'325 (A.8-68)
n 273,15 P
ou:
Ovcvs = débit dair aux conditions normales (101,325 kPa

273,15 K) [ni/s]
Venturi a débit critique (CFV)

Le débit d'air Gvcvs) @ chaque réglage de restriction (minimum 8) édi¢
calculé en rifs normaux & partir des données du débitmétre $&loréthode

prescrite par le fabricant. Le coefficient d’étalageKy K\/K m* Bl;j/kg}

doit étre calculé a partir des données d'étalonrmame chaque réglage, et
cela de la maniére suivante:

T
KV:M (A.8-71)
Po
ou:
Ovcvs = débit dair aux conditions normales (101,325 kPa

273,15K) [m¥s]

Venturi subsonique (SSV)

Le débit d’air §vssy) @ chaque réglage de restriction (minimum 16 igega
doit &tre calculé en ffs normaux & partir des données du débitmétre lavec
méthode préconisée par le fabricant. Le coeffic@datdécharge doit étre
calculé a partir des données d’étalonnage pourughagglage, et cela de la
maniere suivante:
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C, = Qussv

idvzpp 1 (rl,4286_r 1,714j 1 (A-8-72)

60 Ty p p 1_rD4rp1,4286
ou:

1
Ao = 0,0056940 constante de conversion ouf Kz 1
min kPa mm?

Ovevs = débit d'air aux conditions normales (101,325 kPa

273,15K) [m¥s]

Pour déterminer la plage de débit subsonique, acetaCy comme une
fonction du nombre de ReynoldRg au col du SSV. L&keau col du SSV
sera calculé au moyen de I'équation suivante:

Re= A B0 SSY (A.8-73)
dy Ll
avec
15
il (A.8-74)
S+T
ou:
Ay = 27,4383l constante de conversion &%d@dﬂn}
m s m
Ovevs = débit dair aux conditions normales (101,325 kPa

273,15 K) [ni/s]
dv = diamétre du col du SSV [mm]
= viscosité absolue ou dynamique du gaz(fkeg)]
= 1,458 secrétariat i(constante empirique) [kg/(m- s*%]
S = 110,4 (constante empirique) [K]

D
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Appendice 2

Paragraphe 3.1.8modifier comme suit:

«3.1.8

Par thoteur a régime constdnbn entend un moteur dont I'homologation de
type ou la certification n’est valable que pour seul régime. Les moteurs
dont on a neutralisé ou supprimé la fonction régemestant ne sont plus des
moteurs a régime constant;».

Paragraphe 3.1.32modifier comme suit:

«3.1.32

Par régime d'essai intermédiaife on entend celui qui satisfait aux
conditions suivantes:

a) Dans le cas des moteurs congus pour fonctiosmeune plage de
régimes couvrant la courbe de couple a pleine ehalg régime
intermédiaire sera considéré comme étant le régdue couple
maximal annoncé s'il se situe entre 60 et 75 %édinne nominal;

b) Si le régime de couple maximal annoncé est igdiéra 60 % du
régime nominal, le régime intermédiaire sera de¥6@u régime
nominal;

c) Si le régime de couple maximal annoncé est spéla 75 % du
régime nominal, le régime intermédiaire doit repréer 75 % du
régime nominal.

Le régime nominal est remplacé par le régime déabsg pour
I'établissement du cycle d'essai a 8 modes en tiondi stationnaires (a
modes discrets ou a modes raccordés) pour les rsotgul sont soumis a
'essai aussi bien selon le cycle en conditiongistaaires que le cycle
transitoire.».

Paragraphe 3.1.47modifier comme suit:

«3.1.47

Par ffaction de pénétration PEF on entend I'écart par rapport au
fonctionnement idéal d'un convertisseur de HCNM i(veefficacité des
convertisseurs de HCNME"). Un convertisseur idéal doit avoir un facteur de
pénétrationPFcn4 de 1 000 (autrement dit une efficacité de conwarslu
méthaneEcy, de 0), et un facteur de pénétration pour tous deses
hydrocarbures de 0,000, comme représenté Riafns (C'est-a-dire une
efficacité de conversion de I'éthaig,ns de 1). La relation esBPFcys = 1 -
Echa €tPFcans = 1 -Econe».

Paragraphe 3.1.53nodifier comme suit:

«3.1.53

Par régime nomindl on entend le régime maximal permis par le réguia
tel qu'il a été fixé par le constructeur, ou, esbence d'un tel régulateur, le
régime auquel est obtenue la puissance maximalmateur tel qu'il a été
congu;

Le régime nominal est remplacé par le régime déabsi pour
I'établissement du cycle d'essai a 8 modes en tiondi stationnaires (a
modes discrets ou a modes raccordés) pour les rsotgll sont soumis a
'essai aussi bien selon le cycle en conditiongistaaires que le cycle
transitoire.».
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Paragraphe 3.1.55modifier comme suit:

«3.1.55 Partemps de réponseon entend le temps qui s’écoule entre la variatiu
constituant a mesurer au point de référence etrépense de systéeme de
90 % du relevé finalt{y), la sonde de prélevement étant définie commet étan
le point de référence, pendant lequel la variatiortonstituant mesuré atteint
au moins 60 % de I'échelle totale et le dispogiéf commutation de gaz
effectue la commutation en moins de 0,1 s. Le tedgoeéponse du systeme
est la somme du temps de latence et du temps denda systeme;».

Paragraphe 3.1.68modifier comme suit:

«3.1.68 Par tblérancég, on entend l'intervalle dans lequel se situent%85d’un
ensemble de valeurs enregistrées d’'une quantitéédgnles 5 % restants
sortant de l'intervalle de tolérance. Les fréquend&nregistrement et les
intervalles de temps spécifiés permettront de déter si une quantité
respecte la tolérance applicable.».

Paragraphe 3.2y compris la note existanfy modifier comme suit:

«3.2 Symboles généraux

Symbole Unité Terme

a - Ordonnée a l'origine de la droite de régression
a - Pente de la droite de régression
r? - Coefficient de détermination

2 Des symboles spécifiques figurent dans les armexe
Paragraphe 3.3modifier comme suit:

«3.3 Indices

denorm Quantité dénormalisée

».
Paragraphe 6.3.3modifier comme suit:
«6.3.3 Accessoires a démonter pour l'essai

Certains accessoires dont la fonction est liéeoaationnement de I'engin et
qui peuvent étre montés sur le moteur doiventddraontés pour l'essai.

Lorsque les accessoires ne peuvent pas étre déndat@uissance qu'ils
absorbent en fonctionnement a vide peut étre dé@iéemet ajoutée a la
puissance mesurée du moteur (voir note g du tabliealiannexe A.5). Si
cette valeur est supérieure a 3 % de la puissaag@male au régime d’'essai,
I'autorité responsable des essais peut la vérifier.valeur de puissance
absorbée par les accessoires doit étre prise eptequour régler les valeurs
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de consigne et pour calculer le travail produit lpamoteur au cours du cycle
d’essai.».

Paragraphes 6.6.1 et 6.6.&odifier comme suit:

«6.6.1

6.6.2

Régénération continue

Pour un systeme de traitement aval fonctionnant a#génération continue,
les émissions doivent étre mesurées sur un syst@mieles caractéristiques
ont été stabilisées de maniére a garantir la rbpiééa des valeurs
d’émissions mesurées. L'opération de régénératioinsg produire au moins
une fois au cours de I'essai NRTC de démarrageaactbu I'essai a modes
raccordés RMC et le constructeur doit déclarectaditions dans lesquelles
la régénération a normalement lieu (charge enquées, température, contre-
pression d’échappement, etc.). Afin de démontree dwpération de
régénération est continue, il doit étre exécuténains trois essais NRTC de
démarrage a chaud ou essais a modes raccordés Bh&.le cas de I'essai
NRTC de démarrage a chaud, le moteur doit étrearéith conformément au
paragraphe 7.8.2.1, il doit subir une période dabiksation a chaud
conformément au paragraphe 7.4.2 et le premier B$88C de démarrage a
chaud doit alors étre effectué. Les essais NRTCdémarrage a chaud
suivants doivent commencer aprés une période dalisédion a chaud
conformément au paragraphe 7.4.2. Au cours desisedss valeurs de
température et de pression des gaz d’échappememnt@tre enregistrées
(température en amont et en aval du systéeme derrant, contre-pression
d’échappement, etc.). Le systéeme de traitement esalconsidéré comme
satisfaisant si les conditions déclarées par lestcocteur sont observées au
cours de l'essai pendant une durée suffisante &ssrésultats en matiere
d’émissions n’offrent pas une dispersion excéddtd % ou 0,005 g/kWh,
selon celle de ces deux valeurs qui est la plusdgraSi le systéeme de
traitement aval comporte un mode par défaut qusist& en un passage a un
mode de régénération périodique, il doit étre ddéatrconformément au
paragraphe 6.6.2. Dans ce cas particulier, lesdsmil’émissions applicables
pourront étre dépassées et elles ne seront pag pasd

Régénération périodique (ou peu fréquente)

Ces prescriptions s’appliquent seulement aux metéquipés de systemes
antipollution a régénération périodique. Pour ledeurs qui sont soumis au
cycle d’essai a modes discrets, cette procédust pas applicable.

Les émissions doivent étre mesurées sur au moais éssais NRTC de
démarrage a chaud ou essais a modes raccordés RM@yec cycle de
régénération et deux hors cycles de régénérativac ain systeme de
traitement aval des gaz d’échappement de carawées stabilisées. Le
processus de régénération doit avoir lieu au moms fois pendant I'essai
NRTC ou RMC. Si I'opération dure plus longtempsuqu'essai NRTC ou
RMC, les essais sont répétés et les émissionsncamii d'étre mesurées sans
que le moteur soit arrété jusqu'a ce que la régdiodr soit terminée et la
moyenne pour l'ensemble des essais est calculéda $¢€génération se
termine pendant un cycle, celui-ci doit étre poivispendant toute sa durée
normale. Le moteur peut étre équipé d'un interruptehibant ou permettant
'opération de régénération a condition que cettmcfion n'ait pas
d’incidence sur les réglages d’origine du moteur.

Le constructeur doit déclarer les conditions noswaldans lesquelles
'opération de régénération a lieu (charge en palds, température,
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contre-pression d’échappement, etc.). Il doit ausdiquer la fréquence de
I'opération de régénération en termes de fractiomaimbre d’'essais au cours
desquels il y a régénération. La maniére exactétierminer cette fréquence
doit étre approuvée par I'autorité d’homologatiantgipe ou de certification

en fonction des considérations techniques pertasent

Pour un essai avec régénération, le constructeitifalonir un systeme de
traitement aval qui a subi un traitement prélimiead’encrassage. La
régénération ne doit pas avoir lieu au cours die gdtase de préparation du
systeme. Le constructeur peut aussi exécuter dessddRTC de démarrage
a chaud ou RMC jusqu'a ce que le systéeme soit détet d’encrassage
voulu. Il n’est pas nécessaire que les émissionsmesurées pendant tous
ces essais.

Les émissions moyennes entre phases de régénérdborent étre
déterminées sur la base de la moyenne arithmétifguelusieurs essais
NRTC de démarrage a chaud ou RMC également espagésinimum, il
doit étre exécuté au moins un essai NRTC de dégmaachaud ou RMC le
plus tard possible avant un essai ou il y a régdindr et un essai NRTC de
démarrage a chaud ou RMC immédiatement aprés esdal.

Les taux d'émissions spécifiques moyens liés auadkage a chaud,,
[g/kWh] doivent étre pondérés comme suit (voir Bgl):

_ _n&+n [&

(6-3)
n+n,

ou:

n = nombre d'essais au cours desquels il n'y a @gémnération

n, = nombre d’'essais au cours desquels il y a régénér(un au
minimum)

€ = émissions spécifiques moyennes lors d’'un essadgnt lequel
la régénération ne se produit pas [g/kWh]

€ = émissions spécifigues moyennes dans un essdaptfequel

se produit la régénération [g/kWh]

Au choix du fabricant et sur la base des réglesrigecies reconnues, le
facteur k,, d’ajustement de régénération, qui exprime le tdiémissions
moyen, peut étre calculé de maniere multiplicativeadditive comme suit;

Procédé multiplicatif

k., :@ (facteur d’ajustement multiplicatif vers le haut) (6-4a)
e
Ko, =@ (facteur d’ajustement multiplicatif vers le bas) (6-4b)
el'
Procédé additif
Ky =€, — € (facteur d'ajustement vers le haut) (6-5)
ko, =€, — € (facteur d’ajustement vers le bas) (6-6)
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Les facteurs d'ajustement vers le haut sont apgfiggomme facteurs
multiplicatifs ou additifs aux taux d'émissions potous les essais dans
lesquels la régénération n'a pas lieu. Les factelapistement vers le bas
sont appliqués comme facteurs multiplicatifs ouifdcaux taux d’émissions
mesurés pour tous les essais dans lesquels surn@erdégénération. La
survenue de la régénération doit étre signalée deiare bien visible au
cours de tout I'essai. Si aucune régénération nidbstervée, il convient
d’appliquer le facteur d’ajustement vers le haut.

En référence aux annexes A.7 et A.8 sur les émmissipécifiques au frein, le
facteur d'ajustement pour la régénération:

a) Doit étre appliqué aux résultats des essaisgg@sdNRTC et RMC;

LD
Paragraphe 7.2.1.3, figure 7.1, titrmodifier comme suit:

«Figure 7.1

Procédure d’essai pour la mesure des émissions
LD

Paragraphe 7.3.1.3nodifier comme suit:

«7.3.1.3 Préparation des instruments de mesureedw prélevement

) Tout dispositif d'intégration électronique d@itre mis a zéro ou remis
a zéro avant le début de tout intervalle d’essai.».

Paragraphe 7.4.2modifier comme suit:
«7.4.2 Cycle d’essai transitoire (NRTC)

Le cycle transitoire non routier (NRTC) est défilgins I'annexe A.1, sous la
forme d'une séquence seconde par seconde des wvabeumalisées de

vitesse et de couple. Pour effectuer I'essai dams eellule d’essai pour

moteurs, les valeurs normalisées seront converieteurs valeurs de

référence équivalentes pour le moteur individuasaayer sur la base des
valeurs spécifiques de vitesse et de couple idéesifdans la courbe de
conversion du moteur. La conversion est appeléerdfalisation et le cycle

d’essai qui en résulte est le cycle d’essai NRTCré&férence du moteur

soumis aux essais (voir le paragraphe 7.7.2).

o

Paragraphe 7.5modifier comme suit:

«7.5 Séquence d’essai générale

h) Le ou les filtres a MP conditionnés, pesés (paidvide), chargés,
reconditionnés, pesés a nouveau (poids en charfg@nsuite les
échantillons doivent étre évalués suivant les piocgs préessai

(par. 7.3.1.5) et post essai (par. 7.3.2.2);

Le diagramme ci-dessous est un apercu général piErmtmns nécessaires
pour effectuer les cycles d'essai EMNR avec mesdes émissions
d’échappement du moteur.
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Figure 7.3
Séquence d’essai

Essai & modes stationnaires discret ( Essai transitoire NRTC >
ou raccordés

Si le cycle transitoirg Si le cycle transitoire e 3

n'est pas appliqué.| le cycle stationnaire Production de la courbe de conversion du
sont appliqués. moteur (courbe de couple max.)
\4 A\ 4 A 4
Définition du cycle d’essai en conditions Production du cycle d’essai de référence
stationnaires

.

Exécution d’'un ou plusieurs cycle(s) de réglagers
les besoins, pour le contrdle des systémes du mateu
de cellule d’essai/systémes d’émission

v

Refroidissement naturel ou fol

U

\ 4

Préparer tous les systemes pour le prélévememniypds I'étalonnage de I'analyseur)
et collecte des données

Réchauffement du moteur

Y A 4
Essai d’émissions d'échappement Phase de mesure q’emls§|on§ d’échappement
avec départ a froid

Période de stabilisation a chaud

Y
Phase de mesure des émissions d’échappement
avec départ a chaud

v v

1) Collecte de données 2) Procédures faisate adlessai  3) Evaluations

v v

Calcul des émissions (voir annexes A.7 et A.8)

»,
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Paragraphe 7.6modifier comme suit:

«7.6

Etablissement de la courbe de conversion deuno

Avant d'établir la courbe de conversion du motdlmconvient de laisser
celui-ci se réchauffer. Vers la fin du temps d’adfement, il doit étre utilisé
pendant 10 min au moins a sa puissance maximaleonformément a la
recommandation du fabricant et aux regles de bomratique afin de
stabiliser les températures du liquide de refrelisent et de I'huile de
graissage. La courbe de conversion du moteur sabdieélorsque le moteur
sera stabilisé.

A I'exception des moteurs a régime constant, lavecsion doit étre effectuée
avec le levier de débit de carburant ou régulagela position grand ouvert
en utilisant des régimes discrets dans l'ordre radaet. Les régimes
minimum et maximum pour la conversion sont défitis la maniéere
suivante:

Régime minimum = régime de ralenti a chaud

Régime maximum =y x 1,02 ou le régime auquel le couple maximal tombe
a zéro, la valeur la plus petite étant retenue.

Ou ny,; est le régime haut, défini comme étant le réginotenr le plus élevé
ou la puissance fournie est de 70 % de la puissaasémale.

Si le régime le plus élevé est dangereux ou norésgmtatif (par exemple
dans le cas de moteurs sans régulateur), il codraetde suivre les régles de
bonne pratique pour aller jusqu’'au régime maximah mlangereux ou au
régime maximal représentatif.».

Paragraphe 7.7.1.,Jmodifier comme suit:

«7.7.1.1

Régime nominal

Dans le cas des moteurs qui sont soumis au progeagi@ssai en conditions
stationnaires et aussi en régime ftransitoire, ofcutzra le régime

dénormaliséconformément a la procédure transitoire (par. 768.2.7.2.1,

fig. 7.3).

Si le régime dénormalisé calculByd,on) Ne s'écarte pas de plus 2,5 %
du régime dénormalisé annoncé par le fabricantyéggme dénormalisé
(Ngenomy) PEUL étre utilisé pour I'essai d’émissions. Siteeolérance est
dépassée, il convient d'utiliser le régime dénorséakalculé fyenom) a cet
effet. Dans le cas du cycle en conditions statioreale régime dénormalisé
calculé @genorn) €St pris comme régime nominal. Cela signifie tpieégime
nominal est remplacé par le régime dénormalisé pawablissement du
cycle d’essai a 8 modes en conditions stationnd#&esiodes discrets ou a
modes raccordés), y compris pour la déterminatiorédime intermédiaire.

Dans le cas des moteurs qui ne sont pas soumisoguamme d’essai en
conditions transitoires, le régime nominal desdabk de I'annexe A.1 pour
le cycle & 8 modes discrets et le cycle a moderedés qui en est dérivé est

calculé conformément a la procédure applicable . (pérl et 7.7.2.1,
fig. 7.3). Le régime nominal est défini au paragn@f.1.53.».
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Paragraphe 7.7.2.3nodifier comme suit:

«7.7.2.3 Dénormalisation des valeurs de couple

pour le régime de référence respectif déterminé focomement au
paragraphe 7.7.2.2.».

Paragraphe 7.8.2.4nodifier comme suit:

«7.8.2.4 Critéeres de validation
Tableau 7.1
Tolérances s'appliquant a la droite de régression RC

Régime Couple Puissance
Erreur type de maximum 1 % maximum 2 % du maximum 2 % de la
I'estimation SEE de durégime couple maximal puissance maximale
y surx nominal
Pente de la droitede 0,99 41,01 0,98 - 1,02 0,98 - 1,02
régressiona;
Coefficient de minimum 0,990 minimum 0,950 minimum 0,950

déterminationr?

Ordonnée a l'origine  +1 % du régime +20 Nmou 2 % du +4 kW ou 2 % de la

de la droite de nominal couple maximal, la puissance maximale,

régressiona, valeur la plus la valeur la plus
élevée étant élevée étant retenue
retenue

R
Paragraphe 7.8.3modifier comme suit:

«7.8.3 Cycle d’essai transitoire (NRTC)

Les faibles régimes dénormalisés proches du réglmealenti a chaud
peuvent avoir pour conséquence que les régulatéersalenti & chaud
s’activent et que le couple moteur dépasse le eotdglréférence, méme si la
demande de 'opérateur est au minimum. Dans degalsil est recommandé
de régler la commande du dynamomeétre de manieceaxder la priorité au
suivi du couple de référence plutdt que du régimeadérence et de laisser le
moteur régler le régime.

o
Paragraphe 7.8.3.5modifier comme suit:
«7.8.3.5 Statistiques de validation (voir 'annéx@)

Pour le régime, le couple et la puissance, lesessipns linéaires des valeurs
réelles par rapport aux valeurs de référence doitea calculées.
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Afin de minimiser I'effet de déphasage résultantdficalage dans le temps
entre les valeurs réelles et les valeurs du cyelgétérence, toute la séquence
des signaux de régime et de couple réels peutagarcée ou retardée par
rapport a la séquence de régime et de couple deengde. Si les signaux réels
sont décalés, ceux de régime et de couple doivtentd@ la méme valeur et

avoir le méme sens.

On applique la méthode des moindres carrés, 'éguate meilleur
ajustement ayant la forme:

y=aiX+ag (7-6)

ou:

y = la valeur réelle du régime (mip du couple (Nm), ou de la
puissance (kW)

ay = la pente de la droite de régression

X = la valeur de référence du régime (indu couple (Nm) ou de

la puissance (kW)

a 'ordonnée a Il'origine de la droite de régressio

L'erreur type d’'estimationEE dey surx et le coefficient de détermination
(r?) doivent étre calculés pour chaque droite deaggion (annexe A.2).

Il est recommandé d’effectuer cette analyse a 1Rdmr qu’un essai soit jugé
valide, il doit satisfaire aux critéres du tabl&ag ci-apres.

Tableau 7.2
Tolérances de la droite de régression

Régime Couple Puissance
Erreur type <5,0 % du régime  <10,0 % du couple <10,0 % de la
d’estimation SEB maximal de 'essai maximal reconnu puissance maximale
dey surx reconnue
Pente de la droite 0,95 a 1,03 0,83-1,03 0,89-1,03
de régressiory;
Coefficient de minimum 0,970 minimum 0,850 minimum 0,910
déterminationr?
Ordonnée a <+10 % du régime de+20 Nm out2 % du +4 kW ou2 % de la
I'origine de la ralenti couple maximal, la  puissance maximale, la
droite de valeur la plus élevée valeur la plus élevée
régressiona, étant retenue étant retenue

Pour les calculs de régression ... de spécifiesuppressions de point.
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Tableau 7.3

Suppressions de point admises dans I'analyse de régsion

Conditions

Suppressions de

Evénement (n = régime moteur, T = couple) point autorisée
Demande Nref = Nigle Régime et
minimale de ot puissance
I'opérateur
(ralenti) Tet=0%

et

Tact > (Tref - 0102Tmaxmappedtoqu)e

et

Tact< (Tref + 0102Tmaxmappedtoqu)e
Demande Nact < 1,02Ne1 €t Taet > Tret Puissance et
minimale de ou couple ou
I'opérateur régime

Nact > Nref et Tact§ Tref’

ou

Nact > 1:02nref etTref < Tactf (Tref + 0102Tmaxmappedtoqu)e
Demande Nact < Nef €1 Tact> Tret Puissance et
maximale de ou couple ou
I'opérateur régime

nactz 0198 Nref et Tact < Tref

ou

Nact < O198nref et Tref > Tactz (Tref - O-OZTmaxmappedtorql)e

o

Paragraphe 8.1.4.3nodifier comme suit:

«8.1.4.3

Procédure

On utilisera le protocole de vérification de laélamité suivant:

)

k)

A une fréquence d’enregistrement au moins égala fréquence
minimale, comme spécifié dans le tableau 9.2, laurade référence
doit étre mesurée pendant 30 s et la moyenne aithoe des valeurs

enregistréesy; , doit étre notée;

Les étapes @) a i) ci-dessus doivent étre r@sédidsqu’a ce que toutes
les quantités de référence aient été mesurées;

On utilisera les moyennes arithmétiqugset les valeurs de référence

Vrefi POUr calculer les parameétres de la régressionitméas moindres
carrés et les valeurs statistiques afin de compke®rcriteres de
performances minimaux spécifiés dans le tableau@m2suivra a cet
effet les modes de calcul décrits dans I'annexe»A.2
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Paragraphes 8.1.8.4.2 et 8.1.8.4n%0difier comme suit:
«8.1.8.4.2  Etalonnage de la pompe volumétrique

Une pompe volumétrique (PDP) doit étre étalonnag ptablir une équation
débit/vitesse PDP qui tienne compte des fuitessaubaces d’étanchéité de la
PDP comme une fonction de la pression a l'entrée cdie-ci. Des
coefficients d'équation uniques seront déterminésrrpchaque vitesse a
laguelle la pompe est utilisée. Le débitmétre dap® PDP doit étre étalonné
de la maniére suivante:

f) La pompe PDP doit d’abord fonctionner pendami au moins pour
stabiliser le systeme. Ensuite, la pompe étanbtogjen marche, on
enregistre les valeurs moyennes de 30 s au moissddanées
d’échantillon de chacune des quantités suivantes:

i) Le débit moyen du débitmétre de référencg,, ; cela peut

impliquer plusieurs mesures de différentes quasitiiglles que
les pressions et températures de I'appareil deeddée, pour le

calcul deQ,,; ;

i) La température moyenne a I'entrée de la poripe,

iii) La pression statique absolue moyenne a I'entlé la pompe,
Pin;

iv) La pression statique absolue moyenne a laesdila pompe,
Pout

V) La vitesse moyenne de la pompgsp,

8.1.8.4.3 Etalonnage du CFV

Un venturi-tuyére en régime critique (CFV) doiteé#&talonné pour vérifier
son coefficient de décharge; a la pression différentielle statique la plus
basse prévue entre I'entrée et la sortie. Un détiende CFV doit étre
étalonné de la maniére suivante:

f) Le CFV doit fonctionner pendant 3 min au moirsup stabiliser le
systeme. Ensuite, le CFV étant toujours en marchegnregistre les
valeurs moyennes de 30 s au moins des donnéesadidn de
chacune des quantités suivantes:

i) Le débit moyen du débitmetre de référen€g, ; cela peut

impliquer plusieurs mesures de différentes quatiEles que
les pressions et températures de I'appareil deendéé, pour le

calcul deQ,, ;

i) Facultativement, le point de rosée moyen di Béétalonnage,
Tgew VOir les annexes A.7 et A.8 en ce qui concerre le
hypothéses acceptables au cours des mesures desofrsii

iii)  Latempérature moyenne a I'entrée du ventlii,
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iv) La pression absolue statique moyenne a I'erdtéeenturipi;

V) La pression différentielle statique moyenne eltgntrée et la
sortie du CFVApcry;

o

Paragraphe 8.1.8.4.5, figure 8.mhodifier comme suit:

«Figure 8.1
Schémas du systéme pour I'étalonnage CVS du débi¢ djaz d’échappement dilués

variable

)

I

—_—

Débitmetre de
référence

‘ ‘ Commande de
pression aval

Débitmetre de Restpcteur CFV Soufflante

référence variable
- 1o

Débitmetre de SSV Soufflante a
référence vitesse variable

»,
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Paragraphe 8.1.8.5,Inodifier comme suit:

«8.1.8.5.1

Introduction

a)

Un contr6le au propane sert de vérification gistesme CVS pour
déterminer s'il y a des divergences entre les valewesurées du débit
d’échappement dilué. Un contréle au propane sedleétent de
vérification du prélevement par lots pour détermisdl y a une
divergence dans un systeme de prélevement pamglotextrait un
échantillon d’'un CVS, comme indiqué au paragraphEri appliquant
les regles de bonne pratique et des méthodes diable peut faire
cette vérification avec un gaz autre que le propn€G, ou le CO,
par exemple. Le résultat négatif d'un contréle eappne peut révéler
un ou plusieurs problémes nécessitant une inteéorgri savoir:

iv) La vérification de la contamination par les hydarbures dans
un systeme de prélévement doit étre effectuée comdigué
au paragraphe 7.3.1.2;

D

Paragraphe 8.1.8.5,4nodifier comme suit:

«8.1.8.5.4

Préparation du systeme de prélevemeriti@epour le contréle au propane

La vérification décrite du coté dépression du systéle prélevement HC doit
étre effectuée conformément a la disposition ggpries. Si I'on utilise cette
procédure, on peut recourir a la marche a suivrpogde dans le
paragraphe 7.3.1.2. Si le controle de la fuite Gté cépression n'est pas
effectué conformément au point g), le systeme éé&epement des HC devra
étre mis a zéro, calibré et vérifié au niveau dedatamination, et ce de la
maniere suivante:

e D

Paragraphe 8.1.8.5,fmodifier comme suit:

«8.1.8.5.7

Vérification du systéme de dilution setaire des particules

S'’il faut recommencer le contrble au propane pogrifier le systéeme de

dilution secondaire des particules, on utilisergpiacédure suivante a) a d)

pour faire cette vérification:

d)

La masse de référencgHg doit étre déduite de la masse calculée. Si
cette différence se situeid % de la masse de référence, le systéme
de prélevement par lots satisfait a cette vérificatDans la négative,

il convient de prendre les dispositions nécessaires

Paragraphe 8.1.8.5,8nodifier comme suit:

«8.1.8.5.8

50

Vérification du sécheur d’échantillon

Si I'on utilise un capteur d’humidité pour la suilance continue du point de
rosée a la sortie du sécheur d’échantillon, cerbnne s’applique pas tant

que I'on veille a ce que I'humidité a la sortie sikcheur reste en dessous des
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valeurs minimales utilisées pour les contréles tihetion, d'interférence et
de compensation.

a)

d)

Si I'on utilise un sécheur d’échantillon, comosda est permis au titre
du paragraphe 9.3.2.3pbur extraire I'eau de I'échantillon de gaz, les
performances doivent étre vérifiées a linstallati@aprés un grand
entretien au niveau du refroidisseur. Pour les egsha membrane
osmotique, les performances doivent étre vérifigeBinstallation,
aprés un grand entretien et dans les 35 jourssules essais;

On aura recours a la procédure de vérificatiom sEcheur
d’échantillon pour déterminer les performances dhiieci, ou bien
une bonne évaluation technique permettra de metirepoint un
protocole différent:

vi) Le sécheur satisfait a la vérification si leésultat du
paragraphe d) vi) est inférieur au point de rosgreespondant
aux spécifications du sécheur telles qu'elles oné é
déterminées au paragraphe 9.3.2.3.1, majoré de @u°€i la
fraction molaire selon d) vi) est inférieure auxsifications du
sécheur  d'échantillon  correspondant  majorées  de
0,002 mol/mol ou 0,2 % vol. A noter que pour cette
vérification, le point de rosée d’'un échantillort esprimé en
température absolue (Kelvin).».

Paragraphe 8.1.8.6,Inodifier comme suit:

«8.1.8.6.1

Spécifications pour la mesure du déffégrentiel

On peut obtenir une précision acceptabledgde par I'une des méthodes
suivantes:

c)

La précision degn, est déterminée indirectement a partir de la
précision du taux de dilution tel que déterminécaue gaz témoin
comme le C@ Des précisions du méme ordre que celles utilisées
dans la méthode a) pogy, sont nécessaires;

o

Paragraphe 8.1.8.6,3nodifier comme suit:

«8.1.8.6.3

Conditions particuliéres pour la meslraébit différentiel

Un contrdle du flux de carbone sur les gaz d'éckapgnt réels est fortement
recommandé pour détecter les probléemes de mesude ebmmande et
vérifier le fonctionnement correct du systéeme & fhartiel. Le contrdle du
flux de carbone devrait étre effectué au moins aquak installation d'un

a

nouveau moteur, ou lorsqu’'un changement notabletéa apporté a la
configuration de la cellule d’essai.

o
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Paragraphe 8.1.8.7,Inodifier comme suit:

«8.1.8.7.1

Etendue et fréquence

Aprés installation initiale du systeme de prélevetneaprés un grand
entretien tel que les changements de préfiltredaets les 8 h précédant
chaque séquence de cycle d'essai, on vérifie glyih pas de fuites notables
c6té dépression en utilisant un des essais de dditeits dans la présente
section. Cette vérification ne s'applique pas a guoelconque partie a flux
total d’'un systeme de dilution CVS.».

Paragraphe 8.1.9.1,4nodifier comme suit:

«8.1.9.1.4

Mode opératoire

La vérification de l'interférence doit étre effeétude la maniére suivante:

d) Le gaz d'essai humidifié doit étre introduit dafe systeme de
prélevement; il peut étre introduit en aval de tos#cheur
d’échantillon au cas ou un tel appareil est utjlisé

D

Paragraphe 8.1.9.2,4nodifier comme suit:

«8.1.9.2.4

Mode opératoire

La vérification de l'interférence doit étre effeéRuicomme suit:

c) Le gaz d'essai COhumidifié doit étre introduit dans le systéeme de
prélevement; il peut étre introduit en aval de tos#cheur
d’échantillon si un tel appareil est utilisé pendassai;

D

Paragraphe 8.1.10.1,3nodifier comme suit:

«8.1.10.1.3

Optimisation de la réponse de I'analy$¢D aux mesures de HC

Cette procédure s'applique uniquement aux analgselD qui mesurent les
HC:

a) On suivra les prescriptions du fabricant destiimment et les regles de
bonne pratique pour démarrage initial de I'instramet les réglages
de fonctionnement de base par contr6le des débitohbustible FID
et d'air de mise a zéro. Les analyseurs FID chauséront a leur
température de fonctionnement normale requise.épanse du FID
doit étre optimisée pour satisfaire aux prescrigiales facteurs de
réponse aux hydrocarbures et du contréle d’interfée par I'oxygéne
conformément aux paragraphes 8.1.10a).&t 8.1.10.2 a la plage de
I'analyseur la plus courante prévue pendant lesiggbémissions. On
peut utiliser une plage de I'analyseur plus élesésformément aux
recommandations du fabricant de linstrument et penant les
précautions techniques nécessaires pour optinesefld de maniére
précise si la plage courante de fonctionnementathallyseur est plus
faible que la plage minimale pour l'optimisationésfiée par le
fabricant de l'instrument;
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c) Pour l'optimisation, on suivra les étapes 1 adel la procédure
préconisée par le fabricant de l'instrument. Ontgfagultativement
utiliser a cet effet les procédures du document 8AE70141.:

iii) Ensuite on tracera la différence entre la nég® aux deux gaz
et le débit de combustible sera adapté au cotée ritdh la
courbe. Il s’agit du réglage du débit initial queys nécessiter
davantage d'optimisation selon les résultats desetms de
réponse aux hydrocarbures et du contrble d’interfée par
'oxygéne, conformément aux paragraphes 8.1.104).1et
8.1.10.2;

iv) Si les facteurs d'interférence par I'oxygéne oles
hydrocarbures ne répondent pas aux spécificatiapres, le
débit d’air sera ajusté progressivement au-dessas-dessous
des spécifications du fabricant en répétant les
paragraphes 8.1.10.1.1 a) et 8.1.10.2 pour chaéji& d

A N
Paragraphe 8.1.11,2nodifier comme suit:
«8.1.11.2 Calculs de vérification de I'effet d’exttion sur le CLD

Ces calculs seront effectués conformément aux atidics du présent
paragraphe.».

Paragraphe 8.1.11.2,3nodifier comme suit:
«8.1.11.2.3 Calculs des effets d’extinction combidé HO et CQ

XH2omeas = fraction molaire mesurée de l'eau pendant lafiegion de
I'extinction, conformément au paragraphe 8.1.11g).5

Xnomeas = concentration mesurée de NO quand aucun gazalitrage
n'est mélangé avec le gaz &O conformément au
paragraphe 8.1.11.1.4j)

XNOact = concentration réelle de NO lorsque le gaz dibaje NO est
mélangé au gaz de calibrage £Oconformément au
paragraphe 8.1.11.1.4 k) et calculé au moyen de
I'équation (8-5)

Xcozexp = concentration maximale prévue de L@endant ['essai
d’émissions, conformément au paragraphe 8.1.11.2.2.

o
Paragraphe 8.1.11.3,4nodifier comme suit:
«8.1.11.3.4 Mode opératoire

La vérification de l'interférence sera effectuédaeaniére suivante:

0) La différence doit étre multipliée par le taue th concentration
moyenne de HC prévue a la concentration de HC réespendant la
vérification. L'analyseur satisfait a la vérificati de l'interférence de
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ce paragraphe si le résultat est##% de la concentration de NO
prévue a la norme:

v < YHC,exp —
XNox,CLD,meas ™~ X NOx,NDUV,meauE—— <2 %[@ X NOx,e>)F (8-6)
C,meas

ou:

Xyoxclomeas =  concentration moyenne de N@nesurée par le
CLD [pumol/mol] ou [ppm]

YNOX,NDUV,meas: concentration moyenne de N@nesurée par le
NDUV [pmol/mol] ou [ppm]

YHC,meas = concentration moyenne de HC mesurée
[wmol/mol] ou [ppm]

_HC,exp =  concentration moyenne de HC prévue a la norme
[wmol/mol] ou [ppm]

_NOx,exp = concentration moyenne de NQrévue a la

norme [pumol/mol] ou [ppm]

_ _ )_(HC, 40
XNOx,CLD,meas™ X NOx,NDUV,meeLEE?—epr = |300_ 31¢x(%] = 5ppn

HC,meas

N
Paragraphe 8.1.12.2,5nodifier comme suit:
«8.1.12.2.5 Calcul de la correction

La masse du filtre de prélévement des particulés &oe corrigée pour la
flottabilité au moyen des équations suivantes:

1- pair
_ pweight
Meor = Mincor - 5 (8-8)
1- palr
Prmedia
ou:
Meor = masse du filtre de préléevement des particulesgée pour la
flottabilité
Muncor = masse du filtre de prélévement des particul@saaorigée pour

la flottabilité
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Miner = 100000 mg
Pweight = 8000 kg/m
Pmedia = 920 kg/n
1— Pair .. 118282
Meor = Muncor ﬁ =100,000¢ 1_1,%?;222 = 100,1139 v
Predia 920

D,

Paragraphe 8.2.4.,5modifier comme suit:

«8.2.4.5 Stabilisation des échantillons de parisul

Pour stabiliser des échantillons de particulesdoit les placer dans un ou
plusieurs récipients qui sont exposés a I'envirommet de stabilisation des
particules défini au paragraphe 9.3.4.3. Un échantide particules est
considéré comme stabilisé s'il a séjourné danselirenivironnement pour
'une des durées suivantes, au cours desquelleser@ronnement de
stabilisation est resté conforme aux conditionpaitagraphe 9.3.4.3:

M,

Paragraphe 9.3.2.3.1,2nodifier comme suit:

«9.3.2.3.1.2 Types de sécheur d'échantillon auédsrist procédures pour évaluer le
contenu d’humidité aprés le séchage

On peut utiliser n'importe quel type de sécheurchantillon décrit dans le
présent paragraphe pour diminuer les effets deul'®sar les mesures des
émissions gazeuses:

a)

b)

Si I'on utilise un sécheur a membrane osmotigneamont d’'un
analyseur de gaz ou d’'un support de stockage,utl fespecter les
spécifications de température du paragraphe 9.3.8.@oint de rosée,
Tgew €t la pression absolupy, €n aval d’'un sécheur a membrane
osmotique doivent étre surveillés. La quantité d’'dait étre calculée
comme indiqué dans les annexes A.7 et A.8 en anilides valeurs
continuellement enregistrées dig. et pwt OU leurs valeurs de créte
observées lors d'un essai de leur valeur de régthgrme. En
I'absence d’'une mesure directe, la valeur nomidalp, est donnée
par la pression absolue la plus basse du séchéwugrpendant
I'essai;

On ne doit pas utiliser un sécheur thermiquamont d’'un systéeme
de mesure des HCT dans le cas des moteurs a akurpag
compression. Si I'on utilise un refroidisseur theque en amont d'un
convertisseur N@NO ou dans un systéme de prélevement sans
convertisseur N&@NO, le refroidisseur doit étre conforme au coreroél
de calcul des performances en ce qui concernerfa ge NQ comme
spécifié dans le paragraphe 8.1.11.4. Le point a$&e, Tgen, €t la
pression absolug., €n aval d’'un sécheur thermigdeivent étre
maintenus sous surveillance. On calculera la qifandfeau comme
indiqué dans les annexes A.7 et A.8 en utilisastvileurs notées en
permanence d&ge, et P OU leurs valeurs de créte observées lors
d'un essai ou le réglage d'alarme. En I'absencaa’'mesure directe,
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la valeur nominale dpy €st donnée par la pression absolue la plus
basse du sécheur thermique prévue pendant I'eéSshiest valable
d’estimer le degré de saturation dans le refro@isgthermiqueTye,
sur la base de l'efficacité du refroidisseur, valeonnue, et de la
surveillance continue de la température du refssilir, Tpjer. Si I'on
n'enregistre pas en continu les valeursTgdge, On peut utiliser sa
valeur de créte observée au cours d'un essai commmeae valeur
constante pour déterminer une quantité constasgudionformément
aux annexes A.7 et A.8. S'il est valable d’admetfe Thr €St €gal

a Tgew ON peut utiliserTeher a la place délge, conformément aux
annexes A.7 et A.8. S'il est valable d'admettre diécalage de
température constant enffg,jer €t Tgews d0 @ une quantité connue de
réchauffement de I'échantillon entre la sortie dafraidisseur et
'emplacement de mesure de la température, ce affealde
température peut étre inclus comme facteur danscddsuls des
émissions. La validité de toute hypothése autorigée le présent
paragraphe sera fondée sur une analyse techniquesupudes
données.».

Paragraphe 9.3.2.4, tableau 9rhodifier comme suit:

«Tableau 9.1
Matériaux des récipients pour préléevement gazeux pdots

CO, CQ, 0, fluorure de polyvynile (PVE) fluorure de polyvinylidérte
CH,, C,Hg, CiHg, polytétrafluoroéthyléne

NO et NQ* ou acier inoxydabfe

HCT, HCNM polytétrafluoroéthylérieou acier inoxydabfe

1 A condition d’empécher la condensation aqueuss tarécipient.
2 Jusqu'a 40C.

3 Jusqu'a 202C.

4 A (191+ 11)°C.».

Paragraphe 9.4.4.1,2nodifier comme suit:
«9.4.4.1.2  Travail sur lI'arbre

Le travail et la puissance doivent étre calculgmadir des valeurs de sortie
des transducteurs de vitesse et de couple confoemémau
paragraphe 9.4.4.1. Les systémes intégrés de meésudgime et du couple
devront satisfaire aux étalonnages et aux vérifinatdes paragraphes 8.1.7
et8.1.4.

Le couple produit par I'inertie des éléments erébaation et en décélération
reliés au volant, par exemple l'arbre d’entrainemen le rotor de
dynamomeétre, doit étre compensé comme nécessairéa base des régles
de bonne pratique technique.».

Paragraphe 9.4.5.3,2nodifier comme suit:
«9.4.5.3.2  Temps de réponse du débitmeétre

Pour les besoins de régulation d'un systéme déiahiwu flux partiel en vue
d’en extraire un échantillon de gaz d’échappemaenisiproportionnel, il faut
un temps de réponse du débitmeétre plus rapide gque indiqué dans le
tableau 9.3. Dans le cas des systémes de dilutidluxl partiel avec contrdle
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en ligne le temps de réponse du débitmeétre dagfame aux spécifications
du paragraphe 8.2.1.2.».

Paragraphe 9.4.7 . 3nodifier comme suit:
«9.4.7.3 Chromatographie en phase gazeuse

Application: On peut appliquer une chromatograpmephase gazeuse pour
mesurer les concentrations de Lties gaz d’échappement dilués pour le
prélevement par lots. Bien que I'on puisse audbsert un convertisseur de
HCNM pour mesurer le CH comme cela est décrit dans le
paragraphe 9.4.7.2, on devra appliquer une proeédeiréférence basée sur
la chromatographie en phase gazeuse pour étaldongaraison avec toute
procédure de mesure proposée au paragraphe 5.1.3.».

Paragraphe 9.5.1.1 a), tableau 9modifier comme suit:

«Tableau 9.4
Limites de contamination applicables aux mesures degaz bruts ou dilués
[umol/mol = ppm (3.2)]

Constituant Air synthétique purifié N, purifié?
HCT (équivalent @ <0,05 pumol/mol <0,05 pumol/mol
CcO <1 pmol/mol <1 pmol/mol
CO, <10 pmol/mol <10 pmol/mol
O, 0,205 a 0,215 mol/mol <2 pmol/mol
NOy <0,02 umol/mol <0,02 umol/mol

& 1l n’est pas nécessaire que ces niveaux de pscg@t conformes a des normes reconnues aux
plans international et/ou national, a condition daecondensation aqueuse dans le récipient de
stockage soit évitée.

Paragraphe A.2.1, équation (A.2; Modifier comme suit:

N

z Y,
«y :ile (A.2-1)».

Paragraphe A.2.8, équation (A.2-1@)odifier comme suit;

Zl[y ~ &y ‘(31y e )] (A.2-10)».
e

Paragraphe A.4.Jmodifier comme suit:

«A.4.1 Introduction

La figure A.4.1 représente les points de prélévearnanes débits de carbone
seront contrélés. Les équations spécifiques posirdigbits de carbone de
chaque point de prélévement sont données dansaiagrpphes qui suivent.
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Figure A.4.1
Points de mesure du débit de carbone
Emplacement 1 Emplacement 2
Alr Carburant
i i CO, gaz d'échappement bruts

}

MOTEUR

f < Emplacement 3

_____________________ CO, SFP
Systeme a flux partiel
».
Paragraphes A.4.3 a A.4.Bodifier comme suit:
«A.4.3 Débit de carbone dans les gaz d’échappebmatg (emplacement 2)

Si le CQ est mesuré en conditions séches on le conventiraoaditions
humides conformément au paragraphe A.7.3.2 ou 8.2

A4.4 Débit de carbone dans le systéme de dilgomplacement 3)

Si le CQ est mesuré en conditions séches on le conventiraoaditions
humides conformément au paragraphe A.7.3.2 ou 8.2

A.45 Calcul de la masse molaire des gaz d’échappem

La masse molaire des gaz d’échappement doit ékceléa selon I'équation
(A.8-15) (voir le paragraphe A.8.2.4.2).

D
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Paragraphe A.7.0.1y compris les notes existanted, modifier comme suit:

«A.7.0.1 Symboles généraux

Annexe ¥  Annexe 8 Unité Quantité

=N b, Dy a.d’ Ordonnée a I'origine de la droite de régression,
point d'ordonnée a l'origine d'étalonnage PDP

a m a.d’ Pente de la droite de régression

k. k: - Facteur de régénération multiplicatif

M i kg/(m-s) Viscosité dynamique

1 Voir le tableau des indices; par exempRsi pour le débit massique d'air sec Bliwer pour le

débit massique de carburant.
" a.d. = a définir.».

Paragraphe A.7.1.Jmodifier comme suit:

«A.7.1.1 Air sec et espéces chimiques

La présente annexe utilise les masses molairesassan molaires effectives
suivantes des especes chimiques:

Mwwue = 13,875389 g/mol (hydrocarbures non méthaniques

Mnox = 46,0055 g/mol (oxydes d'az8je

Mthc = 13,875389 g/mol (hydrocarbures totjux

a) Les masses molaires effectives de HCT et de HGNIM définies par

un rapport d’hydrogéne atomique a carbanele 1,85;

b) La masse molaire effective de NOx est définielpanasse molaire du
dioxyde d'azote, N@

N
Paragraphe A.7.1.4,Imodifier comme suit:
«A.7.1.4.1 Détermination des HCT et correctionsadeontamination initiale HCT/CH

a) S'il est necessaire de déterminer les emissi@nBICT, Xrucrhc-rFip)
sera calculé au moyen de la concentration de comdgion HCT
initiale Xrucrrhc-riopinie du paragraphe 7.3.1.2, de la maniére suivante:

D
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Paragraphe A.7.1.4,2nodifier comme suit:
«A.7.1.4.2 Détermination des HCNM

Pour déterminer la concentration de HCNMunc, on utilisera I'une des
méthodes suivantes:

b)

Pour les convertisseurs de HCNM, on doit catcklgnc sur la base
des fractions de pénétration du convertisse&j u CH, et du GHg du
paragraphe 8.1.10.3 et de la contamination HC & dencentration de
HCT corrigée de sec a humideuciric.rioicor COMMe déterminé au
paragraphe A.7.1.4.1 a).

i)

i)

On utilisera [I'équation suivante pour les fracs de
pénétration déterminées avec une configuration de
convertisseur NMC comme celle décrite au
paragraphe 8.1.10.3.4.1:

_ XTHC[THC-FID]cor - XTHC[NMC-FID] [RFCHAU'HC-FID] (A 7-6)
XmHe = .
1- RFPFCZHS[NMC-FID] ERFCHAU’HC-FID]

ou:

XTHCINMC-FID] = concentration de HCT, contamination
HC (facultative) avec correction de sec
a humide, telle que mesurée par le
FID/NMC pendant le prélévement a
travers le convertisseur NMC

RFcharthe-FiD) = facteur de réponse du FID/HCT a £H
conformément au paragraphe 8.1.10.1.4

RFPFconenvc-ripy = facteur de réponse a I'eéthane combiné et

fraction de pénétration du convertisseur
de HCNM, conformément au
paragraphe 8.1.10.3.4.1

Pour les fractions de pénétration déterminéegcaune
configuraton de NMC comme celle décrite au
paragraphe 8.1.10.3.4.2, on utilisera I'équatiduante:

_ XTHC[THCVFID]cor EPFCH4[NMC—F|D] - XTHC[NMCfFID] (A 7_7)
Y = PF, - PF '
CH4[NMC-FID] C2H6[NMC-FID]
ou:
PFchanmc-FiD) = fraction de pénétration du convertisseur

de HCNM dans le CHconformément
au paragraphe 8.1.10.3.4.2
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XTHC[NMC-FID]

PFcaonsmnme-Fip)

concentration de HCT, contamination
HC (facultative) avec correction de
sec a humide, telle que mesurée par
'analyseur FID/NMC au cours du
préléevement a travers le convertisseur
NMC

fraction de pénétration du convertisseur
de HCNM dans I'éthane, conformément
au paragraphe 8.1.10.3.4.2

iii)  Pour les fractions de pénétration déterminéasutilisant une
configuration du convertisseur NMC comme celle décau
paragraphe 8.1.10.3.4.3, on utilisera I'équatiamaste:

ou:

PFchanmc-FiD)

XTHC[NMC-FID]

RFPFeaonenme-FiD)

RFchatHe-Fip)

fraction de pénétration du Glans le
convertisseur de HCNM, conformément
au paragraphe 8.1.10.3.4.3

concentration de HCT, contamination
HC (facultative) avec corrections de
sec a humide, telles que mesurées par
lanalyseur FID/NMC pendant le
préléevement a travers le convertisseur
NMC

facteur combiné de réponse a I'éthane et
fraction de pénétration du convertisseur
de HCNM du CH, conformément au
paragraphe 8.1.10.3.4.3

facteur de réponse de [I'analyseur
FID/HCT au CH, conformément au
paragraphe 8.1.10.1.4

C) Pour une chromatographie en phase gazeuse,laueta Xyunc au
moyen du facteur de réponse de I'analyseur de HRH) pour CH,
selon le paragraphe 8.1.10.1.4, et de la contarnm&iC ainsi que la
concentration de HCT initiale corrigée de sec aibl@Mrycirhc-ripjcor
comme déterminé dans le paragraphe a) ci-dessuda deaniére

suivante:

Paragraphe A.7.2.3nodifier comme suit:

«A.7.2.3 Procédure de bilan chimique

M,

On procédera de la maniére suivante pour obtemhitda chimique:
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a)

b)

Les concentrations mesurées telles Bt meas Xnomeas €1 XH20int
doivent étre converties en concentrations sechdssedivisant par un
moins de la quantité d'eau présente au cours des lenesures
respectives; par exempl&iizoxcozmeas XH20xNomeas €1 Xr2oine Si la
quantité d’'eau présente au cours d’'une mesure ‘thein@st la méme
que la quantité d’eau inconnue dans le débit desdifchappement,
Xrooexh €lle doit étre résolue itérativement pour cetdeur dans le
systeme d’équations. Si uniqguement les,ONt mesurés et non pas
NO et NQ séparément, il faudra suivre les régles du bors sen
technique pour faire une distinction dans la cotregion de NQ
totaux entre NO et NOpour les bilans chimiques. La concentration
molaire de NQ Xyox, peut étre estimée a 75 % de NO et 25 % de
NO.. Pour les systémes de traitement aval a stockadédd, on peut
prendre pour hypothése qugo, est composé de 25 % de NO et de
75 % de NQ. Pour calculer la masse des émissions dg N
utilisera la masse molaire de BlPour la masse molaire effective de
toutes les espéces de Ndépendamment de la fraction de NO
exacte de NQ

Les équations (A.7-10 a A.7-26) de l'alirctalu présent paragraphe
doivent étre introduites dans le programme inforguat pour
résoudre de maniére itérati¥@oexh Xccombdry €t Xaivexn. || faudra suivre
les regles du bon sens technique pour estimerdiesins initiales de
XH20exh Xccombdry €f Xaivexn. Il €St recommandé de partir de I'hypothése
d'une quantité initiale d’eau qui est d’environ defois la quantité
d'eau dans lair d’admission ou de dilution. Il estcommandé
d’estimer une valeur initiale d&comnary COMMe étant la somme des
valeurs mesurées de QCO et HCT. Il est également recommandé
de partir d’'une estimation initiale de; située entre 0,75 et 0,95
(0,75 < xgi < 0,95), par exemple 0,8. Les valeurs du systeme
d’équations seront utilisées itérativement jusquia que les
estimations a jour les plus récentes soient taauteks % prés de leurs
valeurs calculées respectives les plus récemméntiéas;

A la fin du bilan chimique, le débit molairéx est calculé comme indiqué
dans les paragraphes A.7.3.3 et A.7.4.3.».

Paragraphe A.7.3.3nodifier comme suit:

«A.7.3.3 Débit molaire des gaz d’échappement

On peut mesurer directement le débit des gaz dpehraent bruts ou bien le
calculer compte tenu du bilan chimique énoncé aagraphe A.7.2.3. Le
calcul du débit molaire de gaz d’échappement bestsobtenu a partir du
débit molaire de I'air d’'admission ou du débit detwmrant. Le débit molaire
des gaz d'échappement bruts peut étre calculé @r mhs échantillons
prélevés,n ,, compte tenu du débit molaire de I'air d’admissioasure,r,,

ou du débit molaire de la masse de carburant mesyre ainsi que les

valeurs calculées au moyen du bilan chimique dagraphe A.7.2.3. On le
conservera pour le bilan chimique du paragraphe2f37a la méme
fréquence que,, oum  de mise a jour et d’enregistrement.
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Paragraphe A.7.4.Jmodifier comme suit:

«A.7.4.1

Calcul de la masse des émissions gazeetsesrrection pour émissions
ambiantes

Les équations pour le calcul de la masse d’émissj@zeusesy,s [0/essali]
en fonction des débits d’émissions molaires sanslevantes:

a) Prélévement en continu, débit variable

1 3,
r‘ngas - T (M gas@ n e)thX gh (voir A.7-29)
i=1
ou:
Mgas = masse moléculaire des émissions gazeuses génériques
[g/mol]
Moy = débit molaire instantané de gaz d’échappement ase b

humide [mol/s]

Xgas = concentration molaire instantanée de gaz génésgue
base humide [mol/mol]

f = fréquence de quantification des données [Hz]

N = nombre de mesures [-]

Préléevement en continu, débit constant

Myas = M gad N g X At (voir A.7-31)

ou:

Mgas = masse moléculaire des émissions gazeuses génériques
[g/mol]

Neyr = débit molaire de gaz d'échappement sur base humide
[mol/s]

igas = fraction molaire moyenne des émissions gazeuses sur
base humide [mol/mol]

At = durée de l'intervalle d’essai

b) Dans le cas du prélévement par lots, a débiakiar ou constant, on
utilisera la formule suivante:

1 Y
Myas = T (M gas]:R ga@ N ekt (voir A.7-32)
i=1
ou:
Mgas = masse moléculaire des émissions gazeuses génériques
[g/mol]
(I = débit molaire instantané de gaz d’échappement ase b

humide [mol/s]
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Xjas = concentration molaire moyenne des émissions gageuse
sur base humide [mol/mol]

f = fréquence de quantification des données [Hz]

N = nombre de mesures [-]

D
Paragraphe A.7.4.4,Imodifier comme suit:

«A.7.4.4.1 Préléevement

b) Prélévement a partir d’un débit constant

Pour le prélevement avec un taux de dilution cos{®R), on
calculeramey [g] au moyen de la formule suivante:

Moy = Mpmgil HDR (A.7-46)
ou:
Memdil = masse de particules dans I'air de dilution [g]

DR = taux de dilution [-] défini comme étant le rapipentre
la masse des émissions1 et la masse de gaz
d’échappement diluésyijexn (DR = ny m,,,.,, ). Le taux
de dilutionDR peut étre exprimé comme une fonction
de Xgiyexn’

DR= 1

= - (A.7-47).».
1= Xyiexn
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Annexe A.7, Appendicerhodifier comme suit:

«Annexe A.7

Appendice 1

Etalonnage du débit des gaz d’échappement dilu¢gVS)

A.7.6

A7.6.1
A.7.6.2

A.7.6.3

A.7.6.4

Introduction

Le présent appendice 1 traite des calculs d’étalgames divers débitmetres.
Le paragraphe A.7.6.1 de cet appendice traite dwealaiére de convertir les
valeurs de lecture du débitmetre de référence endeuleur utilisation dans
les formules d’étalonnage, qui sont présentéesuser base molaire. Les
paragraphes restants traitent des calculs d’étafpemjui sont spécifiques a
certains types de débitmetres.

Calculs d’étalonnage du systeme PDP

d) La procédure des alinéasac du présent paragraphe doit étre répétée
pour chaque régime auquel la pompe PDP est utilisée

Equations régissant le fonctionnement chiwré et hypothéses acceptables

La présente section contient la description demiibes et les hypothéses
acceptables régissant I'étalonnage du venturi etleul du débit au moyen
de cet instrument. Etant donné qu’un venturi sulgsen(SSV) et un venturi
a débit critique (CFV) fonctionnent d’'une maniémalmgue, les équations
qui les régissent sont pratiguement les mémes,paufl'équation qui décrit
leur rapport de pressiom, (c'est-a-direrssy contre rcry). Ces équations
partent de I'hypothése d'un débit compressible eterde viscosité
isentropiqgue d'un gaz idéal. Au paragraphe A.7.6)3 ... d'étalonnge
spécifiques. Le débit molairg) [mol/s], doit étre calculé de la maniére
suivante:

h=C G Bt (A.7-60)
\/Z |:Mmix ERDFn
ou:
Cyq = coefficient de décharge, tel que déterminé au
paragraph@.7.6.3 a) []
G = coefficient de débit, tel que déterminé au peaphe A.7.6.3 b)

-]

Etalonnage d’un débitmeétre SSV

a) Méthode molaire. Pour étalonner un débitmetreé, & procédera de
la maniére suivante:
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i) Le nombre de ReynoldR€’, sera calculé pour déterminer
approximativemen:

et, au moyen du modéle de viscosité a trois coeffis de

Sutherland:
3

ou:

Il = viscosité dynamique du gaz d'étalonnage
[kg/(m-s)]

Ho = viscosité de référence de Sutherland [kg/(m-s)]

S = constante de Sutherland [K]

To = température de référence de Sutherland [K]

Tin = température absolue a I'entrée du venturi [K]

D

Paragraphes A.7.7.1 a A.7.71@odifier comme suit:

«A.7.7.1

A7.7.2

Etendue et fréquence

Les calculs de I'appendice 2 sont effectués poterdéner si la dérive de

I'analyseur de gaz invalide les résultats d’unrivelle d’essai. Si les résultats
d'un intervalle d’essai ne sont pas invalidés @adérive, les réactions de
'analyseur de gaz de l'intervalle d’essai doivétre corrigées pour la dérive,
conformément a I'appendice 2. Les résultats dedyseiars de gaz corrigés
pour la dérive devront étre utilisés dans tous datculs d’émissions

subséquents. Le seuil acceptable pour la dérive ahalyseur de gaz sur un
intervalle d’essai est spécifié dans le paragr&ppe.2.

Principes de correction

Les calculs de I'appendice 2 utilisent les réadidiun analyseur de gaz a
des concentrations zéro et des concentrations diragge des gaz
analytiques, tels qu'ils sont parfois déterminéardvet aprés un intervalle
d’essai. Les calculs corrigent les réactions dealgseur de gaz qui ont été
enregistrées au cours d’'un intervalle d’essai. drmection est fondée sur les
principales réactions de I'analyseur et des gaté¥ence zéro ainsi que des
gaz de calibrage et elle est fondée sur les coratemnts de référence de ces
gaz. La validation et la correction de la dérivefféctueront de la maniére
suivante:
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A7.7.3 Validation de la dérive

Aprés avoir appliqué toutes les autres correctiosauf les corrections de la
dérive — a tous les signaux d’analyseur de gazcalaulera les émissions
spécifiques au frein conformément a A.7.5. Enstites les signaux de
'analyseur de gaz seront corrigés pour la dérigenformément a
I'appendice 2. Des émissions spécifiques au fre@vraht ensuite étre
recalculées a I'aide des signaux d’analyseur decgadgés pour la dérive.
Les résultats des émissions spécifiques au freimedb étre validés et
signalés avant et aprés la correction de la déroamformément au
paragraphe 8.2.2.2.».

Paragraphe A.8.0.{y compris la note existantg modifier comme suit:

«A.8.0.1 Symboles généraux

Annexe 8 Annexe 7 Unité Quantité

b, Dg a a.d® Ordonnée a l'origine de la droite de
régression aveg

m = a.d? Pente de la droite de régression

i Il kg(m-s) Viscosité dynamique

3 a.d.= a définip.

Paragraphe A.8.2.1,2nodifier comme suit:
«A.8.2.1.2  Cycle transitoire et cycle a modes reaés

Il convient de calculer la masse totale par es&ahidsions gazeuses d'un
constituantmy,s [g/essai] en multipliant les concentrations insaages au

méme instant et les débits de gaz d’échappementiatégration sur le cycle
d’'essai, conformément & la formule suivante:

D
Paragraphe A.8.2.3nodifier comme suit:
«A.8.2.3 Correction des N@our I'humidité et la température

Etant donné que les émissions de,Ni@pendent des conditions de I'air
ambiant, les concentrations de Ndbivent étre corrigées pour la température
et I'humidité de I'air ambiant avec des factelir§-] donnés dans I'équation
ci-aprés. Ce facteur est valable pour une plagenditité comprise entre 0 et
25 g HO/Kkg air sec.

D,
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Paragraphe A.8.2.4.1, tableau A.8rodifier comme suit:

«Tableau A.8.1
Valeurs u des gaz d’échappement bruts et densités des cotsints (les valeursu
sont calculées pour une concentration des émissiomsprimée en ppm)

Gaz NQ CcO HC CQ O, CH,
pgas[kg/ma] 2,053 1,250 0,621 1,9636 1,4277 0,716
Carburant pe[kg/m3] Coefficientug,sa = 2, air sec, 273 K, 101,3 kPa

Gazole 1,2939 0,001587 0,000966 0,000479 0,00151801003 0,000553

»,

Paragraphe A.8.3.2nodifier comme suit:
«A.8.3.2 Conversion de concentration de sec a heimid

Toutes les concentrations du paragraphe A.8.3.2edbiétre converties au
moyen de I'équation (A.8-5X%, = ky. Cyg).».

Paragraphe A.8.3.3, tableau A.8rRodifier comme suit:

«Tableau A.8.2
Valeurs u des gaz d’échappement dilués et densités des cdnsints (les chiffresu
sont calculés pour des concentrations d’émissiongs@imées en ppm)

Gaz NQ CO HC CO, O, CH,
pgas[kg/ma] 2,053 1,250 0,621 1,9636 1,427" 0,716
Carburant pe[kg/m3] Coefficientugsal = 2, air sec, 273 K, 101,3 kPa

Gazole 1,29¢ 0,001588 0,000967 0,000480 0,0015190,00110: 0,000553

».
Paragraphes A.8.3.4.1 a A.8.3.4m8odifier comme suit:
«A.8.3.4.1 Systéme PDP-CVS

Le calcul de la masse de gaz d’échappement dikgéedsai] sur 'ensemble
du cycle se présente de la maniere suivante, sergérature des gaz
d’échappementm,y est maintenue &6 K sur I'ensemble du cycle par
I'emploi d'un échangeur de chaleur:

My =1,293V, IthD1 01'?”325 527::_’15 (A.8-36)

ou:

Vo = volume de gaz pompé par tour aux conditions sdlies
[m3/tr]

Np = nombre total de tours de la pompe par essasfai]

Pp = pression absolue a I'entrée de la pompe [kPa]

T = température moyenne des gaz d'échappement daués

I'entrée de la pompe [K]

1,293 kg/mi = densité de I'air & 273,15 K et 101,325 kPa
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A.8.3.4.2

Si l'on utilise un systtme a compensation de dé€biest-a-dire sans
échangeur de chaleur), on calculera la masse del’§ahappement dilués
Meq; [kg] pendant I'intervalle de temps de la maniarvante:

g P |:;273,15

; =1,293V,[n = A8-31
e "% 401,325 T ( )
ou:

Vo = volume de gaz pompé par tour aux conditions sdies
[m3/tr]

Pp = pression absolue a I'entrée de la pompe [kPa]

Np; = nombre total de tours de la pompe par intervddiédemps
[tr/At]

T = température moyenne des gaz d'échappement daués

I'entrée de la pompe [K]
1,293 kg/mi = densité de I'air & 273,15 K et 101,325 kPa
Systéme CFV-CVS

Le calcul du débit massique sur tout le cyelg [g/essai] se présente de la
maniére suivante, si la température des gaz d'¢sment dilués est
maintenue a+11 K pendant toute la durée du cycle par I'emplaind
échangeur de chaleur:

1,2931 K,
My = 05 P (A.8-38)
T ’
ou:
t = durée du cycle [s]
Ky = coefficient d'étalonnage du venturi-tuyére engimgée
critique aux conditions normal{%\/ﬁ [in* B;) /kg}
Pp = pression absolue a I'entrée du venturi [kPa]
T = température absolue a I'entrée du venturi [K]

1,293 kg/mi = densité de I'air & 273,15 K et 101,325 kPa

Si I'on utlise un systeme & compensation de débiest-a-dire sans
échangeur de chaleur), la masse de gaz d'échappedileés my; [kg]
pendant I'intervalle de temps doit étre calculédadmaniére suivante:

_1,293A [Ky [p,

Meg; = 705 (A.8-39)

ou:

At; = intervalle de temps de I'essai [s]

Ky = coefficient d'étalonnage du venturi-tuyére engimgée
critique aux conditions normal&s*/R i’ B) /ng

Pp = pression absolue a I'entrée du venturi [kPa]
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A.8.3.4.3

T = température absolue a I'entrée du venturi [K]
1,293 kg/m = densité de I'air & 273,15 K et 101,325 kPa
Systéme SSV-CVS

Le calcul de la masse de gaz d'échappement diluégosit le cyclemgy
[kg/essai] se fera de la maniére suivante si laptrature des gaz
d’échappement dilués est maintenugld K sur tout le cycle par I'emploi
d’un échangeur de chaleur:

My = 1,293, 55 (At (A.8-40)

ou:

1,293 kg/mi = densité de I'air & 273,15 K et 101,325 kPa

At = durée du cycle [s]

Ovssv = débit d'air aux conditions normales (101,325 ,kP&3,15
K) [m*/s]

avec

A2 1 14086, 1,714 1 .
Qrssv = 60 dyCa Py ﬁ( b "o j 1- rD4rp1,4286 (A.8-41)

Si I'on utilise un systéme avec compensation deitd@est-a-dire sans
échangeur de chaleur), la masse de gaz d'échappediiaés myy; [kg]
pendant I'intervalle de temps devra étre calcuéadmnaniére suivante:

Myy; =1,293, 55y [At (A.8-42)
ou:

1,293 kg/m = densité de I'air & 273,15 K et 101,325 kPa

At; = intervalle de temps [s]

Qvssv = débit volumique du SSV [its].».

Paragraphe A.8.3.5.2,2nodifier comme suit:

«A.8.3.5.2.2 Calcul du débit massique de particules

Le débit massique d’émissions de particules sursBenble du cycl@py
[g/h] doit étre calculé de la maniére suivante:

b) Pour la méthode a filtres multiples

_ M -5 600
i = A.8-57
Urpwi My (O medsi 1000 ( )
ou:
Qmpmi = débit massique de particules pour le moofdgsh]
i = masse des particules collectées sur le maug]
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Omedt = débit massique équivalent de gaz d’échappemikrésd
en conditions humides sur le madé&g/s]
Msep = masse d'échantillon de gaz d’échappement déyést

traversé le filtre a particules sur le madkg]

La masse de particules est déterminée sur I'ensexhblcycle par
sommation des valeurs moyennes des modes indigidgeindant la
période de prélévement.

Le débit massique de particulgs v [g/h] ou g.emi [9/h] peut étre corrigé des
concentrations ambiantes de la maniére suivante:

c)

d)

Pour la méthode a filtre unique

N
G :{ mo_ {% {1_%] MEH (g 2220 (A.8-58)

Myep my = 1000

ou:

QmpPm = débit massique de particules [g/h]

g = masse des particules collectées [mg]

Msep = masse de l'échantillon de gaz d’échappementéslilu
ayant traverse le filtre a particules [kg]

M g = masse des particules collectées dans l'air tidiah
[mg]

my = masse de gaz d’échappement dilués ayant tralessé
filtres de collecte de particules [kg]

D; = facteur de dilution (voir I'équation (A.8-29) du
paragraphe A.8.3.2.2) sur le madde]

WK = facteur de pondération sur le madd

Qe = débit massique équivalent de gaz d’échappemérdédi

en conditions humides [kg/s]

Pour la méthode a filtres multiples

Grpnst = { M [ﬂ[ﬁl -4 H} gy 220 (A.8-59)

Me; | Mg\ D 1000

ou:

Ompwmi = débit massique de particules sur le miofdgh]

i = masse des particules collectées sur le maue]

Mseg = masse de gaz d’échappement dilués ayant traversé
filtre de collecte de particules sur le madkg]

M g = masse des particules collectées dans l'air tidiah
[mg]

my = masse de gaz d’échappement dilués ayant tralessé

filtres de collecte de particules [kg]
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D = facteur de dilution (voir I'équation (A.8-29) du
paragraphe A.8.3.2.2) []

débit massique équivalent de gaz d’échappemibrisd
en conditions humides sur le madé&g/s]

Omedt

Si I'on fait plus d'une mesuré™s/ M sera remplacé pe{T‘r,d/mi ».

Paragraphe A.8.4.2,Imodifier comme suit:

«A.8.4.2.1

Cycle transitoire et cycle a modes redés

Les émissions spécifiques particulaires doiveret éalculées avec la formule
(A.8-61) oligys [9/kWh] et my,s [g/essai] sont remplacés pasy [0/kWh] et
Mey [g/essai] respectivement:

_ Meum
€y = — (A.8-64)
Wact
ou:
Mpm = masse totale d’émissions de particules, calcbédormément

au paragraphe A.8.3.5 [g/essal]

M,

Paragraphes A.8.5.1 a A.8.51@odifier comme suit:

«A.8.5.1

A.8.5.2

Pompe volumétrique (PDP)

Le débit d’air ¢vcvs) @ chaque réglage de restriction (6 réglages ansno
doit étre calculé en #fs normaux & partir des données du débitmétre $alon
méthode prescrite par le fabricant. Le débit d&era ensuite converti en
débit de la pompeVg) en ni/tr & la température et la pression absolues a
I'entrée de la pompe, et cela de la maniére suivant

V, = devs g T 5101 ,325 (A.8-68)
n 273,15 P

ou:

Ovcvs = débit d'air aux conditions normales (101,3d%a, 273,15 K)

[m¥s]
Venturi a débit critique (CFV)

Le débit d'air Gvcvs) @ chaque réglage de restriction (minimum 8 rézgag
doit étre calculé en #fs normaux & partir des données du débitmétre $alon
méthode prescrite par le fabricant. Le coefficied®talonnage Ky

K\/K mn* E‘sj/kg:| doit étre calculé a partir des données d’étaloanaaur

chaque réglage, et cela de la maniére suivante:
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A.85.3

T
Ky :M (A.8-71)
Po
ou:
Ovevs = débit d'air aux conditions normales (101,3@%a, 273,15 K)
[m¥/s]

Venturi subsonique (SSV)

Le débit d'air €vssy) & chaque réglage de restriction (minimum 16 gega
doit étre calculé en s normaux a partir des données du débitmétre lavec
méthode préconisée par le fabricant. Le coeffic@atdécharge doit étre
calculé a partir des données d’étalonnage pourushaéglage, et cela de la
maniére suivante:

C, = Qssv (A.8-72)

Ay d. 2 1 (14286 . 1,714 1

— —— "= . —

60 V B Tin,V(p P ) 1_rD4rpl,4286
ou:

1
— . 3
Ay 0,0056940 constante de conversion O'mtgz o 1 .
min kPa mm

Ovcvs = débit d'air aux conditions normales (101,3d%a, 27315 K)

[m¥s]

Pour déterminer la plage de débit subsonique, acetaCy comme une
fonction du nombre de ReynoldBg au col du SSV. L&keau col du SSV
sera calculé au moyen de I'équation suivante:

Re= A [B0EYSSY (A.8-73)
dy i
avec
15
_bxT (A.8-74)
S+T
ou:
A = 27,43831 constante de conversion dﬁﬂd in gnm
md s m
Ovevs = débit d'air aux conditions normales (101,32%a, 273,15 K)
[m¥/s]
dv = diamétre du col du SSV [mm]
u = viscosité absolue ou dynamique du gaz [kg]m
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1,458 x 10 (constante empirique) [kg/(m- s8]
110,4 (constante empirique) [K]

D



